

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



PUENTE GENIL.—El alcalde de esta localidad don Juan Delgado Bruzón, rodeado de un grupo de concurrentes al acto de la imposición de la medalla que la Cruz Roja de dicha localidad le ha concedido.

Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14

BANQUEROS

TELÉFONO, N.º 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

GRAN TEATRO.-

Compañía de Dramas y Comedias de
PACO HERNANDEZ

Función para hoy lunes 13 de Diciembre de 1926

A las nueve y tres cuartos de la noche.—Grandioso festival organizado por los estudiantes cordobeses, con la cooperación de las autoridades locales, cuyos productos se destinarán para engrosar la suscripción nacional abierta para socorrer a los damnificados de Cuba.—1.º Sinfonía.—2.º Reposición del graciosísimo entremés de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, **La Nicotina**.—3.º Las graciosísimas caricaturas escénicas, en tres actos, original de Luis de Vargas, **Charleston**.—Precios: Butacas numeradas, 3 pesetas; Anfiteatro, 1 Grada, 0'40.

Mañana martes por tarde y noche, sensacional acontecimiento.—Estreno de **Coenigsmark**, maravilla cinematográfica, adaptación de la novela de Pierre Benoit.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.-

ESPLÉNDIDA CALEFACCIÓN

Funciones para hoy 13 de Diciembre

A las nueve y tres cuartos de la noche.—Estreno del segundo episodio de la sensacional serie **El Sansón del Circo**, por el atleta **Joe Bonomo**.—Última proyección de la película de más éxito, **El prisionero de Zenda**, por los ases de la pantalla **Alice Terri, Bárbara La Mar, Lewis Stone y Ramón Navarro**, considerada como la mejor película que se ha filmado.—Butacas, 1'50 pesetas; Gradas, 0'25.

Muy pronto grandioso concierto de cante jondo, tomando parte, entre otros elementos, el celebrado cantador **Manuel Guerra (Guerrita)**, considerado como el Rey de las tarantas y fandanguillos, y los célebres tocadores **Luis Martel y Luis Yances**.

Muy pronto estreno de las películas **Todos los hermanos fueron valientes** y **El milagro de los lobos**, y la joya de la cinematografía, **El Patio de los Naranjos**, según la novela de **Hernández Mir**.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 13 de Diciembre

En veinticuatro horas

| | |
|--|-------|
| Temperat.º m.º al sol y al aire libre. | 19'00 |
| • • a la sombra • • • • | 15'00 |
| • mínima • • • • | 3'00 |
| • media • • • • | 9'00 |

| | |
|-----------------------------------|-------|
| Oscilación. • • • • • | 12'00 |
| Agua de lluvia en milímetros. • • | 0'00 |
| Agua evaporada en milímetros • • | 3'00 |

Observaciones a las siete de la mañana

| | |
|-----------------------------------|----------------|
| Altura barométrica en mm. a 0º. • | 755'00 |
| Temperatura a la sombra • • • • | 4'00 |
| • • de termómetro hmd.º | 3'00 |
| Tensión del vapor. • • • • • | 5'00 |
| Humedad relativa • • • • • | 98'00 |
| Estado del cielo • • • • • | Casi despejado |
| Dirección del viento • • • • • | E. |
| Fuerza • • • • • | Ventolina |
| Recorrido en 24 horas • • • • • | 72'00 |

San Rafael

FABRICA DE YESO

Venta por vagones, envasado en sacos a granel. Dirección viuda de Antonio Escribano, Avenida de Canalejas, 20.

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia acerca de los no solicitados.

Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día. Cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

Arrendamientos

A treinta pesetas mensuales se alquilan magníficas cocheras independientes de nueva construcción, con agua y luz, a la espalda del convento de San Cayetano.

Piso independiente.—Se arrienda desde el día uno muy amplio, alto, interior, en la casa Realejo, 66. Puede verse de 2 a 4 tarde, y tratar en el despacho de dicha casa.

Se arrienda un amplio local, propio para almacenes o industria, situado en la prolongación del pasaje de la Victoria.

Se arrienda en la calle Torres Cabrera, sin número una cochera. Darán razón: Campo de San Antón, 13.

Casa de campo se arrienda con siete habitaciones, cocina, sótano, garage, gallinero y jardín; frente a la Huerta del Naranjo.—Darán razón en la misma, en La Porcolana y en el hotelito frente a Venta Eritaña.

Automóviles

Camioneta Ford, seminueva. Se vende en buenas condiciones, dirigirse a Crisóstomo Sánchez; Garage. Ruta

Compras y ventas

A los fotógrafos y aficionados.—Se cede magnífica máquina «Stereo Kodak», de 9 por 18, con estuche de cuero forrado de terciopelo, lentes diferentes, prensa y mueble-aparato lujoso, capaz para 12 positivas. Todo completamente nuevo. Puede verse y tratar de su precio, plaza de Ramón y Cajal número 8, principal, de seis a ocho de la tarde.

Galletas Playa, de inmejorable calidad, fábricas modelo en Gerona y Valencia.—María Plajas de leche, exquisitas, para niños y personas delicadas.—De venta en comestibles y confiterías. Representación Casa Pozo, Reloj, 1.

Garbanzos blancos especiales para siembra, los preferidos después por los compradores. Cebada para siembra superior y habas legítimas de agnada para siembra. Dirigirse: Llano del Pretorio, 3.

Venta: por cuenta del fabricante y por deje de cuentas, se venden dos magníficos dormitorios a mitad de su valor. Dirigirse a Manuel Fernández, Castelar, número 76.

Nueva fábrica de cepillería y artículos de cerda de Miguel Hidalgo Solís, Carretera del Brillante «La Constancia».—Cepillería para usos industriales y domésticos. Escobillas para blanquear y fregar botellas. Ventas al por mayor, menor y con grandes descuentos. Se confeccionan encargos especiales.

Pianola marca Olla, seminueva, muy barata se vende.—Razón: Alonso de Buñol, 22.

Tripas saladas de vaca, ternera y cerdo.—Especias puras, molidas y en grano para matazas.—Extenso surtido de conservas de pescados y anchoas Albo, para tapas de cervecerías y tabernas, en laterío chico.—Almacén de Coloniales por mayor de Jose León.—Plaza Colón, 36.—Antiguos Almacenes de la Palma.

Se vende la corta de castaños de los Lagares, Jardinito, Torreón y Alfaro. Se admiten proposiciones hasta el 25 del actual en la casa del propietario, don Laureano González, calle Osario, 25 duplicado en, pliego cerrado.

Empleos y colocaciones

Se necesitan operarias en el Almacén de aceitunas Llano del Pretorio, 3.

Se necesitan oficiales de modista, en la calle Candelaria, esquina a la de Emilio Castelar.

Delineante.—Se ofrece para trabajar 6 o 7 horas. Razón en esta Administración.

Se desean oficiales y aprendices, botinadores o electricistas. Calle Reyes Católicos, 13.

Varios

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono 92. Córdoba.

Restaurant Buenos Aires.—de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viajeros. Abierto a todos los trenes. Comidas para viajeros.

Rótulos de esmalte.—De la acreditada fábrica La Es-maltadora Bilbaina. Se hacen en todos colores, formas y tamaños. Siempre brillantes, imborrables, nuevos y limpios. Para pedidos: Enrique de Obregón, sucesor de Serrano y Obregón, calle Ambrosio de Morales, 10. Teléfono 212. Córdoba.

Si tienes un resfriado muy pertinaz y con tos, es para sudar, amigo, el Sello Santo el mejor.

De la edición anterior

Una carta del señor Cruz Conde

El ferrocarril de Córdoba a Puertollano

Nuestro colega «El Defensor de Córdoba» publica anoche una carta del gobernador civil de Sevilla don José Cruz Conde, al alcalde de Ciudad-Real, en la que le da cuenta de las gestiones que ha realizado en su reciente viaje a Madrid, a favor del ferrocarril de Córdoba a Puertollano, y en la que hace patente su optimismo acerca de la pronta realización del proyecto que beneficiará, una vez llevado a la práctica, no solo a las dos provincias que ha de poner en fácil comunicación, sino también a toda la región andaluza.

Dice así la carta de referencia:

«Mi distinguido y buen amigo: Regreso a Sevilla después de pasar unos días en Madrid, donde he celebrado varias conferencias con el señor ministro de Fomento, y como consecuencia de ellas, tengo la satisfacción de comunicar a usted que nuestro asunto del ferrocarril de Córdoba a Puertollano, será un hecho definitivo en fecha muy próxima.

En el ministerio de Fomento existen tres equipos de ingenieros dedicados a elaborar los proyectos que han de realizarse con el presupuesto extraordinario de dicho departamento, y con el fin de ir más aprisa y poder llegar pronto a la redacción del que tanto nos interesa, el ministro de Fomento ha sido tan amable que ha aumentado hasta cinco el número de dichos equipos, dedicando «uno de ellos» al estudio y realización del proyecto de nuestro ferrocarril. Así, pues, según dice el señor conde de Guadalhorce, en un plazo de cinco a seis meses, que es lo que él supone que tardará en terminarse el proyecto en tramitación, podrán sacarse a subasta las obras de este ferrocarril, que tanto ha de beneficiar los intereses de nuestras respectivas patrias chicas.

Celebro sinceramente poder comunicar a usted tan gratas y definitivas nuevas, y ya sabe que para cualquier cosa que pueda surgir en este asunto y en todos tendrá siempre incondicionalmente a su disposición a su afectísimo y buen amigo que estrecha su mano,

José Cruz Conde.»

**

Acerca de esta carta y de otras medidas gubernativas adoptadas últimamente en Sevilla por el señor Cruz Conde, hace el colega arriba citado el comentario que a continuación transcribimos:

«Hemos reproducido la anterior carta íntegra por el interés que para Córdoba encierra, y al publicarla justo es que al elogio que por sus gestiones merece nuestro paisano añadamos uno muy entusiasta por la noticia que hemos sabido de dos multas que

ha impuesto a dos groseros que molestaron en sitios distintos a señoras.

La carta demuestra que se han servido intereses materiales de esta región; las multas tienden a un fin más alto, de regeneración espiritual, y todo lo que sea en pro de ella es digno de loa.»

Para LA VOZ es un motivo de satisfacción el que por periódico tan autorizado como «El Defensor de Córdoba» se haga justicia a los méritos contraídos por nuestro querido amigo don José Cruz Conde, en su constante afán de alcanzar mejoras para Córdoba y para la provincia que rige y de hacerlas extensivas a las regiones colindantes de Andalucía.

Desde Belmez

Una novena.—Durante las noches del 30 del pasado, al 8 del actual, se ha celebrado con extraordinario esplendor en esta parroquia, la novena a la Purísima Concepción de María.

En tales noches predicó el R. P. Carmelita fray Juan Fernández Martín, de quien puede decirse con Cicerón, reúne a las cualidades del filósofo, las del poeta galeno que vierte grandilocuente con florido verbo hondos pensamientos entre los feligreses oyentes, todo el ardor místico de que está anidada su alma.

Joven, maestro en el arte del bien decir, pudo sin esfuerzo alguno, como una consecuencia normal de sus raras facultades, exponer magistralmente, con palabra clara y términos precisos los sagrados misterios del Dogma.

Predicó en temas morales, excitando la necesidad cristiana de luchar denodadamente contra todo género de costumbres y modas enemigas a Dios, para que de este modo la religión descienda a las obras, ella presida todos los actos de la vida, y así la fe no sea una fe estéril y muerta.

El R. P. Juan Fernández, diremos como obligado final de estas notas, as ya, no una esperanza de oratoria sagrada, sino una realidad gloriosa con que cuenta la Iglesia para conseguir bienes en su misión Apostólica.

En cuanto a los trabajos preparatorios de las Hijas de María para lograr la pompa con que se ha realizado esta novena, hemos de felicitarlas sinceramente, advertidos del buen gusto y feliz acierto obtenido en la realización de sus iniciativas.

E. Sanz.

Diciembre 1926.

Un acto de justicia

El homenaje a Ricardo de Montis

Hemos conocido los acuerdos con que, primero la Diputación y luego el Ayuntamiento, se suman al homenaje a Ricardo de Montis aumentándole la asignación que, como cronista de la provincia, venía disfrutando. Hemos conocido, decimos, estos acuerdos que honran a las corporaciones que los adoptaron, y los hemos agradecido como si de cosa propia se tratara, ya que van encaminados a enaltecer la figura de uno de los nuestros, de un periodista, de un compañero que, como todos nosotros, aunque con más talento que ninguno, fué dejando en el curso de los años, día tras día, pedazos de su corazón, de su alma y de su vista en la hoja impresa a que dedicara toda su inteligencia y todos sus entusiasmos.

La ceguera del maestro—a la ceguera física es a la única que podemos referirnos, ya que la luz de su espíritu y su entendimiento sigue alumbrando cada vez más y Dios quiera que por muchos años—aunque muy dolorosa, es su más alto galardón periodístico. Sirvale de consuelo este convencimiento y la seguridad de la admiración que Córdoba entera, unida en este homenaje, le profesa, por los admirables cuadros, pletóricos de belleza, de luz y de colorido, que su pluma dorada supo dibujar.

LA VOZ, que tuvo el honor de ser el primer diario que, recogiendo la iniciativa de Julio Baldomero Muñoz, dió impulso a este homenaje, cree que le corresponde ser la última, como efectivamente lo es, en reiterar una vez más, a Ricardo de Montis, el testimonio del cariño y admiración que se le profesa en esta casa y en expresar su profundo agradecimiento al Ayuntamiento y a la Diputación por la obra de justicia que acaban de realizar.

De Hacienda

Junta Clasificadora

Para que puedan actuar con los diferentes jefes que integran la Delegación de Hacienda, para la clasificación de los premios que pudieran merecer los funcionarios que en su cometido más se distinguieron en el presente año, ha sido elegida la siguiente Junta: Vocales propietarios: don Fernando Romero de Torres, jefe de Negociado de segunda clase; los oficiales de tercera clase don José de Hita Rabadán y don Luis Serrano, inspector de Hacienda, y el auxiliar don Remigio Abad y López Medrano; y como vocales suplentes: el jefe de Negociado de tercera don Román Benito, el liquidador de Utilidades don Victoriano Isasia y los oficiales terceros don Rafael Velasco Arenas y don Antonio Contreras Govantes, inspector de Hacienda.

El teléfono de La Voz es el 235

EN EL INSTITUTO

Conferencia del señor Bermúdez Cañete

A las seis y media de la tarde pronunció ayer en la cátedra de dibujo del Instituto provincial, una interesante conferencia el culto doctor en Filosofía don Antonio Bermúdez Cañete.

Al acto asistió un público selecto.

Con el conferenciante tomaron asiento en la presidencia el director de la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes don Manuel Enriquez Barrios y el catedrático del Instituto don Mariano Grandia.

El señor Enriquez Barrios, encargado de la presentación del conferenciante, la hizo brevemente, diciendo que el señor Bermúdez, cordobés, doctor en Derecho y Filosofía, pensionado en Alemania para estudios de Economía nacional, daba esta conferencia para hacer ver el contraste que ofrece la vida en aquella nación con la nuestra.

A continuación el señor Bermúdez Cañete, tras un ligero preámbulo, en el que dió noticias de sus estudios en Alemania, desarrolló el tema «El problema de la industrialización en España».

Señaló como principios básicos para resolver este problema tres cosas necesarias: Naturaleza, mano de obra y capital.

Respecto a la primera considero a España muy por encima de otras naciones, probándolo con la producción nacional de minerales, como el mercurio, el cobre y la bulfenita, en cuya producción es España una de las naciones más ricas.

Siendo así que la riqueza del subsuelo es grande, es necesario, que dé sus frutos, para lo cual precisa una intervención activa de la mano de obra, del esfuerzo personal, y éste por desgracia falta en España.

Pero no porque el problema esté mal encauzado políticamente, sino por la tradicional apatía, que nos caracteriza a los españoles.

Habló del capital, que no nos interesa, bajo su aspecto real, sino bajo el nominal, y señaló precisamente los inconvenientes que en España ha de tener la industrialización.

Uno de estos defectos es el que la política financiera de un país no puede estar supeditada a una empresa que busca la ganancia particular antes que la del Estado.

Consecuentemente, dijo que España precisa una banca que no se preocupe de la ganancia sino de dirigir la política dinaria del país. Sobre ello puso como ejemplo el caso de Alemania que consiguió la estabilización del marco, a pesar de las fluctuaciones de dicha moneda.

Siendo el capital, como se ha señalado, uno de los puntos básicos de la Economía de una nación, debe conseguirse su creación, y a este propósito alaba el proyecto del ministro de Fomento sobre la fundación de ferrocarriles, pantanos, etc., proyecto magno que, si en principio pudiera hacer alterar el problema de la moneda, siempre daría un final positivo, y sobre todo el de procurar la orientación nacional política dinaria, para que no se dé el caso de Alemania, y el aún más reciente de Francia.

Indicó como punto primordial para el problema económico la preparación de un reducido grupo de directores que manejen a las masas, encauzándolas por sendas de prosperidad económica.

Señaló los defectos con que para ello se tropieza en España, y terminó diciendo que es urgentísimo para resolver el problema de la industrialización hacer ambiente, y una vez conseguido, tener empresario, nuevo Hernán Cortés, que con el bagaje de la preparación necesaria lo resuelva felizmente.

El señor Bermúdez fué muy aplaudido por su documentada conferencia, magníficamente fundamentada.

El éxodo de una pobre familia desamparada

De regreso de Francia, donde estuvo algún tiempo trabajando, llegó a su patria Angel Ros del Castillo, en unión de su esposa y cuatro hijos de corta edad, con el propósito de dirigirse a Málaga, sin contar para ello con los precisos recursos.

Esta pobre familia, después de pasar un verdadero calvario, consiguió de las autoridades de una ciudad del Norte, un billete de caridad que solo pudieron facilitarle hasta Córdoba y algún pequeño recurso que se agotó en el viaje. Estancada en Córdoba se repite una vez más el lamentable caso de que una familia forastera desorientada y en el mayor desamparo, tenga que acampar al aire libre en las inmediaciones de la estación o pase las noches deambulando por las calles solitarias esperando el milagroso socorro y el ejercicio de una caridad que sea bastante para integrarla a su ciudad natal, y aguardando en todo caso el trámite demasiado lento, casi siempre tardío y por tanto ineficaz de unos billetes de caridad.

Angel Rios, acompañado de los suyos, nos ha visitado en nuestra redacción para referirnos la apurada situación en que se encuentra y accediendo a tan justificado y apremiante ruego, publicamos estas líneas que van dirigidas a los corazones generosos y a las personas que por su situación puedan salvar a estos desgraciados, cuya dirección accidental es Corredera, 16, donde pernoctan cuando pueden.

COSAS DE LA CALLE

Herida de una pedrada

En las últimas horas de la tarde de ayer, mientras transitaba por la calle de Jesús y María, la joven de catorce años María Gutiérrez Morales, fué herida de una pedrada.

En la Casa de Socorro los facultativos de guardia le apreciaron una herida contusa de carácter leve en el arco superciliar izquierdo.

Después de curada pasó a su domicilio, Alvar Rodríguez número 7, y del hecho se dió cuenta al juzgado.

El autor de la lesión, un muchacho de corta edad, se dió a la fuga.

EL METRO no te darán nada, ni te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios baratos.

En la Casa Social Católica

Las conferencias de anoche

El señor López Gómez

Ante la Federación de Estudiantes católicos pronunció anoche, a las siete, una interesantísima conferencia sobre el tema «La voluntad del hombre» el joven estudiante don Rafael López Gómez.

Con palabra precisa y elocuente, el señor López Gómez desarrolló su tema, en cuyo desenvolvimiento abundaron las frases felices, los conceptos luminosos y las ideas elevadas, indicadoras de la excelente preparación cultural del conferenciante.

El señor López Gómez fué muy aplaudido y felicitado.

El señor Gallegos Rocafull

Don José Manuel Gallegos Rocafull pronunció anoche a las ocho y media la tercera conferencia de la serie organizada por el «Sindicato católico de oficios varios».

Comenzó hablando del derecho de la Iglesia a intervenir en las cuestiones sociales y, como antecedente a la solución que el catolicismo propugna para el magno problema social, lo que será objeto de otra conferencia, sentó tres fundamentales postulados, a saber: que es y será siempre imposible la absoluta igualdad preconizada por el comunismo; que los dolores y el trabajo son y serán inseparables de los humanos, y que la armonía social no se llegará a conseguir por el camino de la lucha encarnizada de clases.

El señor Gallegos Rocafull, con su proverbial elocuencia, adujo tan importantes como numerosos argumentos en apoyo de sus conclusiones que fueron escuchadas con creciente interés, por la numerosa concurrencia que llenaba por completo el amplio salón de actos de la Casa Social Católica.

El conferenciante fué aplaudidísimo y muy felicitado.

Noticias locales

Un obsequio

El reputado farmacéutico doctor García Arévalo, nos ha remitido una artística papelera de pared.

Agradecemos muy de veras la atención.

«Patria Chilca»

El número de esta popular y amena revista correspondiente a la última decena, contiene el siguiente sumario:

Ladrando a la luna.—Al que le dé, que perdone.—¿Qué es lo que más le gusta del cerdo?—Una epistola sencilla, al marqués de Valdecilla.—El conde de Romanones reclama su cesantía.—Se va ensanchando Castilla...—Para qué pasea Carlitos J. Ortiz.—¿Qué cosas más raras suceden!—Currito Quesada sigue regalando cosas.—Aquí, a pesar de ser de infantería, se explica todo.—Muy agradecidos, señor Santolalla.—Historia cómica de Córdoba. (Continuación).

El «mono» que ilustra la portada es de «Juanillo».

Información telefónica

El lunes regresará a Madrid el Rey acompañado del Presidente del Consejo

Los aviadores de la escuadrilla Atlántida han sido agasajados con un banquete en Casablanca por las autoridades francesas.-El próximo viaje de Primo de Rivera y los ministros de Gobernación y Fomento a Bilbao.-La encuesta de "La Nación".-La Unión Patriótica en Sevilla da señales de vida.-Otras noticias de interés.

(De nuestro redactor-corresponsal señor Alarcón.)

De Madrid

Madrid 12, de la 1 a las 4 m.

Nota oficiosa.--La bendición de un vicario apostólico

En la Dirección de Colonias y Marruecos se ha facilitado una nota oficiosa diciendo lo siguiente:

El R. P. Nicolás González, vicario apostólico del territorio español del Golfo de Guinea, ha dirigido una comunicación a la Dirección general de Colonias y Marruecos con el siguiente texto:

«En vísperas de salir la expedición aérea para Guinea, envío mi bendición a los tripulantes, deseándoles felicísimo viaje.»

Noticias de la cacería regia. El lunes regresarán el Rey y el marqués de Estella

En Palacio se han recibido noticias de la cacería regia en la finca de «Guadalperal», en término de Naval Moral de la Mata, en la que toma también parte el duque de Alba.

Los cazadores están satisfechos del resultado de la excursión cinegética.

El Rey y el presidente del Consejo asistirán en Naval Moral a diversos actos y emprenderán el lunes su regreso a Madrid.

Una disposición

Se ha dispuesto que para cubrir las vacantes en el Consejo de la Economía Nacional se convoque a elección.

Una Asamblea

El próximo día 18 se reunirá la Asamblea organizada por la Asociación nacional de profesores de las Escuelas Normales.

Accidente automovilista

En el kilómetro 8 de la carretera de Toledo un automóvil, conducido por un cabo de la guardia civil, que acompañado de otro de su clase, iban a relevar un servicio de los de escolta del Rey, chocó contra la barrera de un paso a nivel.

El auto quedó destrozado, y el cabo Antonio Gutiérrez resultó muerto. Su compañero, Tomás González, sufrió heridas gravísimas.

Intento de suicidio

En su domicilio ha intentado suicidarse, infiriéndose tres puñaladas en el vientre, Josefa Domínguez, que frecuentemente es asaltada por fuerte excitación nerviosa.

La encuesta de "La Nación"

El periódico «La Nación», continuando su encuesta, publica en su edición de anoche la opinión favorable a la Asamblea Nacional del catedrático y comerciante don Enrique Fraga.

Accidente del trabajo

Esta tarde, los obreros albañiles Patricio Martín, Adolfo Pérez y Modesto López, que trabajaban en un andamio, cayeron a tierra al romperse éste, resultando los tres con heridas graves.

De provincias

ALICANTE

El desprendimiento de un muro causa víctimas

Alicante 11.—En el pueblo de Ibis se desprendió un muro de la finca de José María Navarro, alcanzando a varias personas.

Resultó muerto el propietario de la finca, y heridos graves José Bertú y dos obreros.

BARCELONA

Estalla un proyectil y resultan dos heridos

Barcelona 11.—Comunican de Granollers que los jóvenes Francisco Salas y Esteban Martín marcharon ayer a coger setas a un campo próximo, encontrando un objeto metálico que hizo explosión, ocasionando heridas graves a ambos jóvenes.

Se trataba de un proyectil que dejaron abandonado las tropas que recientemente estuvieron en aquel campo haciendo ejercicios.

BILBAO

La visita del marqués de Estella

Bilbao 11.—Se ha ultimado el programa de la estancia en esta ciudad y provincia del presidente del Consejo, marqués de Estella, y los ministros de la Gobernación y Fomento, quienes llegarán el día 17 del corriente para regresar a Madrid el 20.

Robo en una joyería

Bilbao 11.—En la joyería de Sixto Alegría penetraron unos ladrones, efectuando un robo de joyas por valor de 70.000 pesetas.

Para realizar su hazaña los «cacos» hicieron un recorrido por varios tejados y saltaron por una ventana, perdiéndose de vista.

Aún no han sido capturados por la policía.

GRANADA

Violento aterrizaje de un avión

Motril 11.—Esta mañana cuando volaba sobre la rada de Torres un aparato Latecoere, el aviador tuvo que aterrizar a causa del fuerte viento.

Al efectuarlo chocó el aparato con un árbol, incendiándose el motor.

Los tripulantes se arrojaron a tierra para evitar los efectos de las llamas. Sufrieron lesiones leves.

CANARIAS

Una detención

Las Palmas 11.—Por denuncia de un comerciante ha sido detenido por la policía un empleado que intentaba embarcar para América, llevándose 30.000 pesetas que no le pertenecían.

MALAGA

Persiste el temporal

Málaga 11.—Sigue soplando con violencia el viento de Levante. Hay gran marejada, suspendiendo por tal motivo su salida el correo de Melilla.

Las lanchas pesqueras no pueden salir, escaseando por esta causa el pescado.

Dentro del puerto las lanchas han tenido que añanzar sus amarras.

El aniversario de Torrijos

Málaga 11.—Con motivo de haberse cumplido hoy el aniversario de la muerte de Torrijos y demás mártires de la Libertad, se ha efectuado la tradicional ofrenda de flores en el obelisco levantado a su memoria.

SEVILLA

La Unión Patriótica

Sevilla 11.—Se ha reunido el comité provincial de la Unión Patriótica para elegir presidente.

Fue designado jefe provincial del partido el marqués de Valencina, quien pronunció un discurso, afirmando que muy pronto realizará la Unión Patriótica de Sevilla un importante acto de presentación en la vida pública.

Los timadores

Sevilla 11.—El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que tenía noticias de que varios individuos con uniforme de artillería pedían por las casas recolectando fondos, según decían, para los soldados expedicionarios.

La policía busca a los «frescales» que aún no han sido encontrados.

ZARAGOZA**Un acto heroico**

Zaragoza 11.—Se tienen noticias de un acto heroico que tuvo lugar en Cabañas del Ebro, durante la riada del día 7.

En una casa bloqueada por el agua tuvieron que subir al tejado veinticinco personas, que se encontraban en inminente peligro.

Los vecinos José González, Luis Lorente y Aquilino Gárate, con una pequeña barca, se lanzaron a merced de la corriente hasta llegar a la casa inundada, donde consiguieron salvar a los vecinos.

Una batida a los lobos

Zaragoza 11.—En el pueblo de Lacobilla varios vecinos solicitaron permiso de la autoridad para dar una batida a los lobos que tenían atemorizados a los comarcanos.

En el primer ojeo los cazadores han dado muerte a cinco jabalies, once lobos y cuatro zorros.

De Marruecos**Del raid a Guinea**

Casablanca 11.—Un avión de la escuadrilla que realiza el viaje a Guinea, había sufrido una pequeña avería en el motor. Por ello el jefe de la escuadrilla decidió aplazar el viaje.

La avería será reparada fácilmente.

Anoche fueron obsequiados con un banquete los pilotos españoles por las autoridades francesas.

Se pronunciaron entusiásticos brindis, en los que se expresó el ferviente deseo del éxito del raid, brindándose por la aviación francesa y española.

El comandante Llorente, jefe de la expedición, ha notificado que reanudará el vuelo a las siete de la mañana, con dirección a Las Palmas, segunda etapa del viaje.

Del Extranjero**Los pesqueros españoles en las costas de Portugal**

Lisboa 11.—Los cinco pesqueros españoles apresados por un cañonero portugués, han sido autorizados para hacerse nuevamente a la mar, después de haber pagado las multas que les fueron impuestas por las autoridades lusitanas.

El príncipe heredero de Suecia

Madrás 11.—Ha llegado el príncipe heredero de Suecia, acompañado de su esposa.

Después de breve permanencia en ésta continuarán su viaje por Oriente, visitando la India, siendo considerados como huéspedes de este Gobierno.

¿Se establecerá la República en Rumania?

Bucarest 11.—La Reina de Rumania ha perdido mucho auge desde su llegada a esta capital, abrigando serios temores de que no sea apoyada su regencia.

Créese que se establecerá un régimen republicano, ya que el príncipe Carlos no encuentra apoyo bastante como heredero de la Corona.

Catástrofe ferroviaria

Tokio 11.—Dos trenes, uno de mercancías y otro de viajeros, chocaron cerca de Tiel-Hung, en un puente de la línea sur de la Manchuria.

Resultaron veinte viajeros muertos y más de cincuenta heridos, casi todos chinos.

El número de víctimas resultó mayor porque el accidente se produjo de noche, reinando absoluta oscuridad y un temporal furioso, que impidió socorrer a las víctimas en los primeros momentos.

La situación era por esto doblemente trágica.

Algunos viajeros cayeron al río, pereciendo ahogados.

Incendio en un teatro

Roma 11.—En el escenario del teatro de Apolo se produjo un formidable incendio que pronto adquirió enorme incremento.

Funcionó rápidamente el servicio de incendios, lográndose sofocar el fuego, que ha causado considerables estragos.

En el incendio perecieron cuatro artistas.

Telegrama de pésame

Roma 11.—El presidente del Consejo ha enviado un conmovido telegrama a las familias de los tres carabineros que resultaron muertos en la persecución de bandoleros cerca de Vintimilla.

Se ha establecido un premio de tres mil liras para quienes capturen a los ladrones.

Una partida de bandoleros siembra el terror

Londres 11.—Participan de Shanghai que una partida de bandoleros, integrada por doscientos hombres, está sembrando el terror en Bu-Chang-Pu, donde los foragidos están cometiendo toda clase de excesos, habiendo asesinado a mil doscientas personas.

Dos Barros desiste definitivamente

Porto Praia 11.—El aviador brasileño Dos Barros ha desistido definitivamente de realizar su vuelo Génova-Brasil, dando por fracasado su raid.

La exportación de carbón

Paris 11.—El Consejo de ministros celebrado esta mañana acordó suprimir las restricciones que desde el mes de Julio último se habían establecido en la concesión de licencias para la exportación de carbón.

Resultado de unas elecciones

Budapest.—En las elecciones celebradas ayer, resultaron elegidos 169 representantes del partido gubernamental, cinco independientes y seis de la oposición.

Se procederá a una nueva votación por no haberse obtenido la mayoría absoluta.

Fallecimiento del máximo empresario

Nueva York 11.—Ha fallecido en ésta el gran empresario de espectáculos Julio Martbaum.

Hace 20 años Martbaum, era un simple repartidor de programas.

Actualmente dirigía 261 salas de teatros y cines.

El Gobierno de Cantón

Londres 11.—Según noticias de Shanghai, que recoge la Prensa, parece ser que por el Gobierno de Inglaterra será reconocido en breve el Gobierno de Cantón.

De Sociedad

Han llegado a esta capital los marqueses de Rafal y su hija la vizcondesa de Peñaparda, después de pasar unos días en Ubeda en casa de la marquesa viuda de La Rambla y de sus hijos los marqueses de San Juan de Buenavista.

En Vilafranca ha contraído matrimonio la bellísima señorita de dicha localidad Benilde Pérez Castro, con el joven propietario de El Carpio don Rafael Leiva Fersol, querido amigo nuestro.

Apadrinaron a los nuevos esposos los hermanos del contrayente, don Mariano y señorita Carmen Leiva Gersol.

Por reciente luto de los desposados, la boda se celebró en familia.

A la feliz pareja, que en luna de miel han salido para visitar distintas capitales de la Península, les deseamos felicidades sin cuento, en su nuevo estado.

En Montilla se encuentra enfermo de mucha gravedad nuestro querido amigo don Enrique Riobóo Susbieles.

Hacemos votos por su mejoría.

Ha llegado a Córdoba, de paso para Madrid, el subdirector general del Banco Central don Miguel Pérez Herrera, acompañado de su distinguida esposa doña Dolores Delgado.

Se encuentra en esta capital el distinguido redactor de «La Unión Mercantil», de Málaga, don Rafael Ramis.

Sea bienvenido el estimado compañero.

Se encuentra muy mejorado de las importantes lesiones que sufrió días pasados al ser atropellado por un coche, el niño Rafael Guerrero Pernia, primogénito de nuestro querido amigo don Rafael Guerrero Lama.

Celebramos la mejoría y deseamos el total restablecimiento del pequeño paciente.

Ha llegado a Córdoba la distinguida señora doña Carmen Gómez de Castillejo, acompañada de su sobrina la encantadora señorita Fernanda Spínola Gómez.

Sean bienvenidas.

En Málaga, donde residía, ha fallecido el magistrado jubilado, fiscal que fué de nuestra Audiencia provincial, don Restituto Fernández Luengo.

Enviamos a la familia doliente nuestro sentido pésame.

Ha llegado a Córdoba el alcalde de Baena don Francisco de la Moneda.

LAVOZ

SE HALLA DE VENTA:

EN MALAGA: Librería Rivas, Larios, 2.

EN GRANADA: Kiosco «La Prensa», Puerta Real.—Acera del Casino, 23.

Informaciones de la noche

Los abogados y su Patrona

Una fiesta memorable

Si fuéramos, lector, a describirte detenidamente todos y cada uno de los detalles complementarios de la fiesta, que en honor de sus patronos la Inmaculada Concepción y Arcángel San Rafael, celebraron los abogados cordobeses en el día de ayer, necesitaríamos un espacio de que no disponemos.

Y sin embargo, escribimos la palabra «detalles» porque pretendemos, pese a nuestra torpeza, indicar que en la fiesta de ayer se sucedieron aquellos constantemente, con esa nobleza exclusiva de los hombres de bien, de criterios sanos, de inteligencias elevadas, de ideas que honran y enaltecen; detalles, lector, nacidos en el corazón y que navegando hasta los labios se cruzaron en agitaciones repentinas de ánimo y perfecta y humanitaria hermandad de sentimientos, entre el eminente dominico Padre Raimundo Suárez, de la oratoria, gloria; la representación de la encarnada en la caballería del señor Badía Gandarias, presidente de la Audiencia; el venerable decano del ilustre Colegio, señor Velasco y Ruiz Cabal, y la juventud togada verdadera entusiasta del ejercicio de su profesión por ellos mismos admirada.

No fué uno de tantos actos, el ayer celebrado por los abogados cordobeses, donde se desvanece todo aquello que esperábamos conseguir, no. La fiesta, en una evolución constante e inesperada, presentó muy variados aspectos, dentro de todos los cuales un corazón abrazado a otro corazón encaminábase al Local Moral de la Humanidad.

Fiesta la de ayer que honra a sus organizadores, y presenta, a los que en ella intervinieron como modelos de ciudadanos amantes de la Madre Patria, útiles en todo grado a la Sociedad que, afortunadamente, ya alienta con miras a su propio terruño, y que se alza, arrogante, merced al influjo de sus componentes sanos, sobre el pedestal de granito que forman inquebrantables voluntades, perfectamente definidas y admirablemente orientadas.

La fiesta religiosa

En el templo del Salvador

A las once en punto de la mañana y en la iglesia Parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, dió comienzo una solemne fiesta religiosa.

El templo se hallaba profusamente iluminado, viéndose todas sus amplias naves ocupadas por numeroso y selecto público.

El centro de la iglesia lo ocupaban a su vez todos los abogados del Ilustre Colegio de nuestra ciudad y abogados fiscales revestidos de toga; una comisión de profesores del Instituto de Segunda Enseñanza, otra de la Yeguada Militar de la 4.ª Zona pecuaria, ayudante del gobernador militar, comandante señor Larrea y otras personalidades.

La presidencia

Ocupó la presidencia en el solemne acto religioso en honor de la Inmaculada Concepción y San Rafael nuestro amantísimo Prelado doctor Pérez Muñoz.

A su derecha, ocupando asientos, figuraban el decano del ilustre Colegio de Abogados de Córdoba señor Velasco y Ruiz Cabal, el presidente de la Audiencia señor Badía Gandarias, el fiscal de S. M. señor Vara, magistrado señor Alegre y juez de instrucción del distrito de la Derecha señor de la Concha.

A su izquierda el gobernador civil de la provincia señor Cabello Lapiedra, gobernador militar señor Sarabia, alcalde de Córdoba (con toga) señor Santolalla Natera, presidente de la Diputación señor Castilla Abril, teniente fiscal señor Delgado y tesorero del ilustre Colegio señor Jiménez Amigo.

Misa de Perossi

Una nutrida orquesta y numeroso coro de cantollanistas, bajo la acertada dirección del reputado músico señor Espejo Moreno, interpretó con verdadero acierto, la Misa del maestro Perossi.

Ofició el párroco del Salvador y Santo Domingo de Silos, señor Navajas asistido de los señores Perea y Pernia, como diácono y subdiácono, respectivamente.

Y habló el Padre Suárez

La sagrada cátedra nos tocó en suerte que la ocupara el elocuentísimo dominico, residente en Sevilla, Fray Raimundo Suárez.

Predicaba el gran orador en Puente-Genil, y allá lo buscó el abogado cordobés, como elemento imprescindible en el éxito y brillantez de los actos que forjara en honor de sus patronos.

Y llegó el Padre Suárez a Córdoba, donde tanto se le quiere, y al solo influjo de su nombre, el templo del Salvador, como dijimos al principio de esta información, se vió concurridísimo de personas que solícitas acudieron a escuchar la cálida palabra del maestro.

No podemos, en verdad, dada la falta material de espacio, extendernos tampoco en esta parte de la fiesta religiosa que, sin temor a equivocarnos, aseguramos que dejará por mucho tiempo un recuerdo imborrable de bienestar en cuantos tuvieron la suerte de oír al dominico ilustre.

Habló, con una elocuencia suma, el Padre Suárez del misterio de la Inmaculada, no en su aspecto genético, sino en su aspecto real y ejemplar. Con frases felicísimas canta las glorias inmarcesibles de la Virgen, llena de gracia, que ha propuesto al mundo un Jefe intelectual, político y moral, único que puede orientarnos hacia un fin práctico en la vida.

Terminó examinando con aciertos definitivos, el concepto de ley.

Y el Padre Suárez, llegó, como siempre, al entendimiento de los fieles. Sus conceptos lapidarios, su fluidez, su extensísima y vasta cultura, asequible, por otra gracia particularísima de este dominico genial, a los que llegan a escucharle, sean unas u otras las inteligencias, unos u otros los conocimientos, cautivan, emocionan, renuevan sentires innatos y despiertan ideales en nuestro propio yo, que de otra forma quizá no hubiéramos conocido.

Termina la fiesta

Concluida la fiesta religiosa, las autoridades y organizadores se trasladaron al Hotel Regina, para almorzar.

A la salida del templo, los fotógrafos tiraron varias placas de los concurrentes al acto solemne de la misa.

El banquete

Presidido por las mismas personalidades que la función religiosa, a más del Padre Suárez, con excepción del obispo de la diócesis, gobernador militar señor Sarabia y fiscal de S. M. don Fernando Vara (por prescripción facultativa, no pudieron asistir los dos últimos), comenzó dentro de la mayor cordialidad y animación el banquete en el comedor del Hotel Regina.

La prensa local, atentamente invitada, se hallaba representada en su totalidad.

El menú

El almuerzo, excelentemente servido por la cocina del hotel, se ajustó al siguiente menú:

Huevos a la flamenca; filetes de dorada a la genovesa; riñones al Jerez; tournedós a la provenzal; Omelette Regina. Cafés. Licores. Vino, A. Alarcón. Champagne. Habanos.

Los discursos

El señor Velasco y Ruiz Cabal

El decano del ilustre Colegio de Abogados señor Velasco y Ruiz Cabal, se levantó a los postres e hizo uso de la palabra.

Indica el origen de la fiesta que se celebraba.

Me lleno de alegría—dice el señor Velasco y Ruiz Cabal—de poder, al cabo de medio siglo, asistir a esta fiesta de verdadero compañerismo, y a cuyas fiestas, en pasados años, concurrieron, como hoy, figuras prestigiosas del foro, tales que los maestros Illescas, padre e hijo, Torres y García Lopera. (Aplausos.)

Y no solamente—continúa—son mis canas las entusiastas de la carrera que ejercemos.

Está aquí también una juventud animosa que al prestar su concurso para estos actos fraternos, buscando el medio de dar mayor relieve a fiestas tan interesantes, presentan un laudable ejemplo de ciudadanía.

Rinde un tributo de gratitud y respeto a las autoridades que se han dignado asistir a las fiestas, teniendo recuerdos cariñosos para los ausentes.

Aboga porque esta sana costumbre de reunirse anualmente, no se pierda.

Y ahora—dice—voy a hacer un ruego leal y sincero a la digna representación de la justicia. (Ovación ensordecedora. El orador está visiblemente emocionado y los con-

currentes también. Se dedujo, como fué en efecto, que el señor Velasco y Ruiz de Cabal, iba a solicitar la libertad de un compañero.)

«Hermoso día de nuestra fiesta. Nosotros, dichosos, podemos disfrutar de este maravilloso sol de Andalucía...» (Otra nueva ovación acoge la frase del acaudado decano, que, emocionadísimo, no acierta a hablar con la naturalidad que implicaría el alejamiento del corazón.)

«Yo no puedo olvidar que un desgraciado compañero nuestro se encuentra bajo llave, privado del sol que nosotros disfrutamos, y con toda mi alma dirijo el ruego de que antes hablaba a la digna representación de la Justicia, para que se modifique, se suavice, se mitigue el rigor de la ley procesal, haciéndole asequible una libertad provisional.» (Ovación.)

«Es un acto—concluye diciendo—de humanidad y después de compañerismo».

Todos los concurrentes, de pie, ovacionan al señor Velasco y Ruiz Cabal durante largo rato.

El señor Badía Gandarias

Acto seguido se levantó para hablar el presidente de la Audiencia, señor Badía.

Se acoge su presencia con cariñosos aplausos:

«Las frases sinceras—dijo el señor Badía—del ilustre decano me obligan a hablar; frases en las que ha vertido un sentimiento paternal hacia un compañero vuestro, mío también...» (Muchos y prolongados aplausos). El señor Badía, también habla emocionado y dice:

«Los que profesan afecto a la ley, son hermanos míos. (Más aplausos.) Me congratulo de la petición formulada por el señor Velasco y Ruiz Cabal, y me ofrezco de corazón para llevar estos pensamientos en busca de lo que se solicita.» (Nuevos y prolongados aplausos).

El señor Badía terminó estrechando la mano del decano del ilustre Colegio de Abogados de Córdoba, en medio de una ovación.

El Padre Suárez

A continuación, el Padre Suárez se levantó a hablar, recogiendo el simpático y noble acto que acababa de presenciarse, alabando la generosidad de los corazones que en el mismo intervinieron.

Entre grandes aplausos, el Padre Suárez terminó de hablar diciendo que se hallaba vivamente impresionado por la bondadosa actuación de sus antecesores en el uso de la palabra.

El señor Vara, abogado honorario del Colegio de Córdoba

Terminado el banquete llegó el fiscal de S. M. don Fernando Vara, siendo recibido por los concurrentes con una salva de aplausos.

El señor López y González de Canales, secretario del ilustre Colegio de esta ciudad, le hizo presente el acuerdo tomado de nombrarle abogado honorario del Colegio de Córdoba.

El señor Vara, vivamente emocionado, dió las más expresivas gracias por la atención que le dispensaban.

* * *

En el jardín del hotel los fotógrafos locales volvieron a tirar placas de ibs concurrentes a la fiesta.

Un aprendiz de abogado.

En los andenes

El señor Cruz Conde a Sevilla

Anoche en el rápido marchó a Sevilla, después de pasar el domingo entre nosotros, el gobernador civil de aquella provincia don José Cruz Conde.

Fuó despedido en la estación central por numerosos amigos.

De viaje

Para Sevilla y Huelva pasó anoche por Córdoba en el rápido de Madrid el redactor del «Diario Universal» nuestro querido amigo don Eladio Portsany.

En la «Huerta de la Reina»

Accidente del trabajo

Esta tarde en la «Huerta de la Reina» se ha desarrollado un suceso, a consecuencia del cual ha resultado herido de gravedad un obrero.

En aquel paraje y en una obra se encontraba trabajando el albañil Rafael Alvarez Román, de 29 años de edad.

Este se hallaba subido en un andamio. Rafael perdió el equilibrio y cayó desde una altura de cinco metros, merced a un accidente puramente casual.

Varios obreros, que se dieron cuenta del suceso, auxiliaron al herido, trasladándolo a la Casa de Socorro.

En dicho centro benéfico los médicos de guardia, don Antonio Ortiz y don Antonio Luna, auxiliados del practicante señor Merino, le apreciaron la fractura del maleolo del pie derecho y contusiones en diversas partes del cuerpo, de pronóstico grave.

Una vez que fué curado pasó a su domicilio, Plaza de las Tazas número 7.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado de instrucción del distrito de la Izquierda.

Caport



Desinfectante

El más barato que se conoce.
Ideal en Higiene Hospitalaria.



Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico, San Pablo, 55, hasta altas horas de la madrugada.

Del Ayuntamiento

Manifestaciones del señor Santolalla

Al hacer nuestra información en las Casas Consistoriales, el alcalde señor Santolalla, nos recibió en su despacho para hacer algunas manifestaciones.

En primer lugar ocupó el señor Santolalla del establecimiento de puestos para la venta, durante la Navidad, de panderas y zambombas.

Acerca de ello manifestó el alcalde, que está recibiendo muchas instancias acompañadas de las consiguientes recomendaciones, para conseguir los mejores sitios de venta.

Para evitar estas recomendaciones y las injusticias a que pudieran dar lugar, quiere, dijo el señor Santolalla, que hagan ustedes saber que esta Alcaldía, de acuerdo con los señores de la Permanente, ha dispuesto que la adjudicación de sitios se haga por riguroso sorteo y que por tanto son inútiles recomendaciones y manejos que solo servirán de entorpecimiento.

Ocupó después el señor Santolalla del tránsito rodado por la calle de Gondomar, y dijo que para evitar el riesgo de atropellos y desgracias había dado órdenes a los agentes de su autoridad para que impidan por todos los medios (multas, denuncias, etc.), que los carruajes y automóviles circulen por dicha vía como no sea al paso.

En este punto, continuó el señor Santolalla, será inexorable, castigando con sanciones más o menos graves las infracciones.

Esta medida durará hasta que esté abierta al tránsito la nueva calle de Cruz Conde; cosa que ocurrirá prontamente, pues el paso por esta calle descongestionará el tránsito por la de Gondomar.

Ambas medidas son oportunísimas, sobre todo la última, que es de verdadera salud pública, ya que, como todos sabemos, el tránsito por la repetida calle ofrece un peligro para el transeunte, peligro que con esta disposición desaparecerá.

Para mayor eficacia de la orden municipal, el señor Santolalla indicó la conveniencia de que los peatones transitaran por las aceras de dicha calle, con lo que desaparecería completamente el peligro de un atropello.

Con ello puso fin el señor Santolalla a su entrevista con los reportes de la prensa diaria.

Visitas

En su despacho de la Alcaldía visitaron al señor Santolalla:

Don Eduardo Alvarez, don Emilio Bernal, don Sebastián Crespo Cuesta, don Manuel Varo Repiso, don Manuel Martínez, alcalde de Almodóvar, don Antonio Tirado, don Antonio Estrada, don Alfonso Linares, don Manuel Benzo, don José Salinde y don Angel Rojano.

CONSULTORIO MÉDICO

G. GALLEGO

Médico Militar

MEDICINA GENERAL

Especialista en Vías urinarias - Sífilis - Venéreo
San Alvaro, 17 pral. Consulta de 12 a 1 y de 3 a 5

GRAN TEATRO

Los estrenos de ayer

"El talento de mi mujer"

Siempre y en toda ocasión nos pronunciamos en criterio desfavorable en aquellas producciones teatrales, acogidas bajo el común denominador de «blancas». Nuestro juicio hemos tenido ocasión de exponerlo diversas veces, y hoy nuevamente insistimos en aquél, con motivo del estreno de esa obra original de Paso y García Pacheco, que se intitula «El talento de mi mujer».

En efecto; siempre que por un azar escénico, nos hallamos ante una obra de las que recibieron aquel calificativo de boca de sus progenitores, se nos ofrece vasto campo de acción donde poder exponer aquella manera de apreciar los hechos y a la que procuramos imprimir un sello personal.

La comedia «blanca» carece de naturalismo. Este solo extremo se basta y se sobra de por sí para que no pueda resistir aquélla la más superficial de las críticas.

El ambiente ficticio a todas luces que en todas ellas vegeta como manifestación exclusiva de los mismos, nos releva de todo comentario «serio».

No concebimos cómo sea admisible, ni se les preste atención alguna por parte de la crítica a producciones que, cual la estrenada anoche, solo se conciben como pasatiempo o incapacidad de sus autores.

Y como remate a todo este cúmulo de desaciertos, el propósito de halagar al espectador y la orientación con vistas a la taquilla, hacen que nosotros hagamos punto y renunciemos a emplear más espacio ocupándonos de aquello que por sí solo invita a tal renunciación.

"La novela de Rosario"

Una obra más de Pedro Muñoz Seca. Como las que antecedieron, como las que sucederán, la amalgama del carácter sentimentalista, un poco ingenuo, y las manifestaciones del astracán se funden y amalgaman para obtener en el crisol escénico un producto reprochable literariamente hablando, pero que nos hace reír.

No quiere decir esta conclusión manifestada que disculpemos a don Pedro, por que nos haga reír. Mas como quiera que dicho autor se ha situado en los límites anteriormente expuestos, hemos de agradecer

todavía que nos brinde esa manifestación a provocar la risa.

En «La novela de Rosario» hallamos una porción de personajes, cuya permanencia en la escena obedece al único móvil de «colocar» una colección de «chistes» de dudoso gusto no pocos de ellos.

Muñoz Seca ha encontrado la fórmula de compaginar el centenar de representaciones con el ingreso exorbitante en aquella, y por aquello de «que el vulgo es necio, pues lo paga», como compensación se le ha de dar inclusive las gracias.

Muñoz Seca se ha anticipado a Pirandello, ¿cómo?... En la forma de pasar la mano sobre la cabellera de los públicos.

Antes, mucho antes de que el celebrado Luigi pensase en aquella visión del problema escénico que le ha valido fama y reputación, nuestro don Pedro nos convencía que no existía cosa más fácil que obtener el aplauso de aquél de quien se reía inclusive con anterioridad.

Y nada más.—P.

DE MADRID

Crónica financiera

La excelente fisonomía del corro de valores del Estado ha producido el fenómeno no extraño de que los poseedores de papel se hayan apresurado a sacarlo al mercado. Naturalmente, esta maniobra no ha servido más que para hacer decaer las altas cotizaciones de este departamento.

Las fluctuaciones han sido muchas y la irregularidad la nota característica de los valores públicos en las últimas jornadas bursátiles.

Los Interiores alcanzan la cotización máxima de 68,70 (series G y H).

Los Amortizables cuatro por ciento cierran a 89, y los Exteriores a 83.

Las acciones bancarias acusan una marcada irregularidad, después de su firmeza de pasados días. El Banco de España, que principió ganando un entero, perdió luego tres, cerrando a 628. El Rio de la Plata pierde de nuevo, cotizándose en cambio con ventaja el Hipotecario (aunque posteriormente se ofreció con pérdida).

Las acciones ferroviarias, más solicitadas que nunca, llegan a conseguir cotizaciones tan excelentes como 480,50 los Nortes y

441 los Alicante, sin que por ahora se vislumbren posibilidades de depreciación. Muy al contrario; se invierten grandes cantidades en la adquisición de papel ferroviario y aún se espera una mayor afirmación en el negocio si se llevan a cabo las reformas y mejoras prometidas.

Las acciones industriales, poco estables, no dan margen a demasiados juicios. Bajaron Explosivos y Telefónicas, y Metropolitanos y Tranvías, que estaban sostenidos y presentaban buen cariz, retrocedieron también, siendo más notable la baja en el Metro, que se cotiza con pérdida de dos enteros.

Las Felgueras avanzaron media peseta, situándose a 58,75. Los Guindos no salen de 107 y la Chade se coloca en 455.

Se espera con mucho interés el anunciado empréstito de 25 millones al seis por ciento que la Confederación Hidrológica del Ebro tiene el propósito de emitir.

La moneda extranjera, cuya irregularidad persiste y se acentúa, ofrece alguna sorpresa. Los francos, que comenzaron a 24 y medio, dieron varios saltos sucesivos, en el último de los cuales alcanzaron a cotizarse a 26,40. Tan ventajosa cotización, que representa un avance de once enteros sobre su situación de ha pocos meses, permite esperar nuevas ventajas para la moneda de la República. Claro está que, extraoficialmente, la cotización del franco no es tan ventajosa.

La libra esterlina se encuentra positivamente débil, habiendo perdido en las últimas sesiones doce céntimos, y notándose una oferta bastante considerable. Los dólares, también flojos, perdieron céntimo y medio, pero, a última hora, reaccionaron; colocándose en 6,58, cotización que vienen gozando desde tiempo inmemorial.

Las liras no solo mantuvieron, sino que mejoraron en 30 céntimos, sus últimas cotizaciones. A la hora del cierre se pagaban a 28 40.

El franco suizo y el escudo portugués se cotizan en baja de 25 céntimos. El franco belga perdió 5 céntimos y se verifican muy pocas transacciones.

La semana, en resumen, ha estado falta de bríos, viéndose muy pocas operaciones de verdadera importancia y notándose una clara tendencia a la baja en la mayoría de los departamentos. La Deuda ferroviaria, que tantas transacciones motivó en la última septena, permanece casi inactiva. Sólo se eximen de esta general debilitación las acciones ferroviarias, que desde hace muchas semanas, avanzan sin interrupción y sin tropiezos que merezcan mencionarse.

Alfredo Baños.

(Servicio de la Central de Literatura.)

"LA FABRIL CORDOBESA"

Fábrica de mosaicos hidráulicos.—Almacén de materiales de construcción

Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Carrerade las Ollerías, sin número

Teléfono 645.—Córdoba

MEDINA-AZAHARA

Fábrica de mosaicos.—Cuartos de baño.—Ladrillos Rasillas, huecos y macizos de todas clases.

Canalejas, 9 dpdo.

Teléfono, núm. 624.

— Estómago-Intestinos-Higado —

Especialista Bernal Blancafort
M. del Boil, 1, esquina a Gondomar

proveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

En Santa Victoria

Reparto de premios a las alumnas

En el salón de actos del Colegio de Santa Victoria celebróse ayer tarde con toda solemnidad el reparto de premios a las alumnas que se educan en dicho centro docente.

La presidencia del acto fué ocupada por el obispo de la Diócesis don Adolfo Pérez Muñoz, gobernador civil de la provincia don Luis María Cabello Lapiedra, presidente de la Diputación don Antonio Castilla Abril, el teniente de alcalde don Gabriel Bellido Luque, en representación del alcalde; el comandante señor Struch, por el gobernador militar; el magistrado don Juan E. Seco de Herrera y nuestro compañero el director de «El Defensor de Córdoba» don Daniel Aguilera.

En las sillas y bancos del salón tomaron asiento infinidad de señoras y señoritas de la buena sociedad cordobesa, familias de las educandas.

A las cinco en punto comenzó el acto.

El magistrado don Juan E. Seco de Herrera pronunció el discurso inaugural, con saludo al señor obispo y autoridades presentes.

Después el obispo, con frases sentidas, hizo una breve salutación, terminada la cual, comenzó el reparto de premios a las párvulas, que vestían el sencillo y elegante uniforme del Colegio.

Las pequeñas educandas interpretaron un número titulado «Jesús y los niños», que gustó extraordinariamente.

Repartieron después los premios a las alumnas de primer grado externas, y los asistentes pudieron admirar otros dos números del programa, interpretados con admirable acierto y que llevan por títulos, respectivamente, «¿Por qué será?» y «¡No te vayas, Señor!»

Continuó el desarrollo del acto, que ajustóse al siguiente programa:

Reparto de premios a las alumnas externas de segundo y tercer grados.

«Feria de cruces», (canto), y «La fruta prohibida», (recitado)

Reparto de premios a las alumnas de primero y segundo grados internas.

Representación de «Los monaguillos» y «Las venecianas» y entrega de premios a las alumnas que cursan mecanografía, taquigrafía, Bachillerato y gimnasia.

El acto resultó lucidísimo, pues las alumnas que tomaron parte en el festejo vestían trajes adecuados al número de que eran intérpretes. Terminó a las ocho de la noche y la distinguida concurrencia que lo presenció quedó altamente satisfecha del orden y precisión que presidió el simpático acto.

¡No gaste más Petróleo ni Carburo!

Usted como todo el mundo puede alumbrarse con luz eléctrica. ¿Que cómo? Yendo a la casa FULMO, Plaza de Cánovas, 9 (antes Tendillas) y esta casa instala desde una luz en adelante.

No lo olvide, FULMO casa instaladora autorizada por la Empresa.

Plaza de Cánovas, 9.-Teléfono 103

El viaje del ministro de Hacienda

El señor Calvo Sotelo dará en Córdoba su anunciada conferencia

Por conducto fidedigno hemos sabido que ya es un hecho que el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, dará en Córdoba su anunciada conferencia sobre reforma tributaria.

Lo que no está determinado todavía es la fecha, porque esta depende de aquella en que el ministro de Hacienda termine los importantes trabajos de su departamento, que actualmente ocupan su atención.

Desde luego se sabe que el señor Calvo Sotelo irá primero a Sevilla y que no se detendrá en Córdoba sino a su regreso de dicha capital.

Sigue entre los elementos financieros, mercantiles e industriales de nuestra ciudad el interés más vivo por escuchar la elocuente y documentada palabra del ministro de Hacienda.

En Pueblonuevo del Terrible

Los señores Tienda y Azofra son premiados en un concurso

En Pueblonuevo del Terrible se ha celebrado un concurso de proyectos para la construcción de la casa ayuntamiento.

A él han aludido arquitectos e ingenieros, habiendo recaído el premio y adjudicación de las obras en el arquitecto provincial don Enrique Tienda y en el ingeniero don Julián Azofra, que conjuntamente habían firmado el indicado estudio.

Tienda y Azofra son dos hombres muy inteligentes y muy jóvenes, con capacidad bastante para empresas de toda monta, por lo cual, al conocer la noticia, nos felicitamos de que el municipio de Pueblonuevo haya premiado la labor de los señores Tienda y Azofra, a los que, sinceramente, enviamos nuestra más cariñosa enhorabuena.

San Francisco

::: FÁBRICA DE SÉMOLAS Y HARINAS :::

Sistema Daverio de 50.000 kilos

— DE —

Francisco Gavilán Muñoz

Cosechero y Exportador de Aceites y Cereales

— EL CARPIO —

Se venden garbanzos para siembra, cebada y maíz del país.

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

El "tiempo" que hizo hoy

Temperatura suave; cielo casi despejado

Los vientos para nuestra capital soplan de Levante y por consiguiente se suaviza la temperatura. Pero, en cambio, el cielo pierde su limpidez y se nos ofrece maculado por los cirros, que hacen suponer que estamos abocados a un cambio de tiempo, aunque todavía no están bien definidos los núcleos de presiones que han de determinar en sentido favorable o adverso.

Signe dando Teruel la mínima de España con 4.º bajo cero y la máxima continúa en Málaga con 21.º

Pronóstico: No es de esperar cambio notable de tiempo en las próximas veinticuatro horas.

Una noticia

El Diablo en Palacio

Este es el título de la novela famosa de Ortega y Frías, que en breve comenzaremos a publicar en folletín, autorizados por la Casa editora «Manuel Castro», de Madrid.

El Diablo en Palacio

de Ortega y Frías, es el arquetipo de la novela folletinesca española, que nada tiene que envidiar a las más renombradas creaciones extranjeras en este sugestivo género literario.

Ortega y Frías

que con Manuel Fernández y González y Torcuato Tárrega, llena toda una época en la historia de la literatura española, puso en

El Diablo en Palacio

el interés más grande, la emoción más intensa, las aventuras más sugestivas, por todo lo cual

Nuestro folletín

que en breve comenzaremos a publicar, gracias al convenio que hemos acordado con la Casa editora

Manuel Castro

de Madrid, será del completo agrado de nuestros lectores, que se verán irresistiblemente sugestionados por la bellísima narración de las estupendas, fantásticas e interesantes aventuras en que se desarrolla la acción de la magnífica novela

El Diablo en Palacio

¿Quiere usted impresos bien hechos y económicos?

Visite la Imp. La Verdad
LIBRERÍA, 24 - TELÉFONO 383

Vida deportiva

El partido de ayer

Ocurre con notoria frecuencia al dar comienzo a todo comentario sobre un encuentro o partido celebrado con anterioridad, intentar justificar el no fiel reflejo del transcurso del «match» en el marcador.

Defecto éste de grueso volúmen y que no obstante se emplea con una asiduidad digna de mejor causa.

Y así, a la salida de un «match», quién no ha oído exclamar ¡debió haber ganado el equipo X! o debió perder el team H! Aportándose como dato curioso, que aquellos que emplean tal proceder, son precisamente los que por su situación en sentido de orientar toda una opinión, por pudor profesional, debían exteriorizar un criterio de más significación.

Y es que se olvida un axioma deportivo de tal valer que toca los linderos de la filosofía «perogrullesca» cual el que sigue: «en todo encuentro del balón redondo, triunfa no el team que juegue más y mejor, sino el que logra mayor número de tantos».

En todo acorde con lo expuesto, manifestaremos que en el partido «Nacional»-«Córdoba», cuyo resultado fué un empate a dos goals, nos hallaremos en un todo acordes con el resultado expuesto en el marcador. Esto es que los tantos logrados llevaron en sí el sello de la legalidad.

Ahora bien ¿qué team jugó más y mejor? Indiscutiblemente el «Nacional F. C.»

Los equipiers «azul-blanco» desarrollaron en la tarde de ayer sobre la superficie, un tanto resbaladiza del «Stadium América», un juego de conjunto realmente espléndido. En todo momento de los noventa minutos reglamentarios, se nos mostraron todas sus líneas bien enlazadas, obteniéndose como resultante inmediato el honroso resultado logrado ante un «once» convenientemente reforzado.

El «Nacional» empleó ayer la táctica del pase corto y por bajo, y cuantas veces inició aquella manifestación de juego se hizo dueño de la situación, llegando a arrollar a sus adversarios, los que en no escasas ocasiones tuvieron necesidad de replegarse para evitar que el acoso «blanquiazul» tradujese en movimiento inusitado del marcador, mudo testigo del encuentro.

El partido jugado ayer por el «Nacional» le captó numerosos prosélitos, y nosotros no hemos de regatear nuestro aplauso, tanto más factible de hacer resaltar, cuanto que en más de una ocasión hubimos de censurar actuaciones de este team cordobés. Y así como no fuimos parcos en la censura cuando fué menester, tampoco somos ahora parcos en el elogio a que se han hecho acreedores.

El «Córdoba F. C.» nos decepcionó en su labor de la tarde de ayer. Con la alineación de su postrer partido debió lógicamente en el sentir general de obtener un tanteo algo elevado; ¿porqué no fué así?...

Motivo es ese a contestar, y, al que aportarían datos precisos los elementos de refuerzo ayer incluidos en el «once» blanco:

Se jugó por parte del «Córdoba» (salvo contadísimas excepciones) con general desgano y con una indiferencia puramente glacial. Más que a un encuentro disputado,

parecía que asistía a un match de entrenamiento. De esa suerte no se llegó a ningún lado. Ese es nuestro sincero parecer.

Para cerrar esta crónica aportaremos pequeños datos estadísticos:

Los tantos del «Nacional» fueron logrados por Ferri y Mures, respectivamente. Por el «Córdoba», ambos Rodríguez alcanzaron los tantos logrados por aquel club.

Mencionaremos de los «blanquiazules», por haberse destacados notoriamente de entre sus compañeros, a Galleguito, Rojas, Ferri y Mures. Del «Córdoba», Minguez, Priego y Rodríguez II. El señor Jimena se halló con un encuentro no difícil de arbitrar. Su cometido fué exacto en un todo con el articulado del Reglamento. No podemos ser más explícitos, aunque nos pese, por hoy.

FAUT.

Si desea

comprar bueno y barato, en las

Bodegas y Destilerías de Cruz Conde

encontrará clases inmejorables a

Precios económicos.

COÑACS destilados de Vinos de Moriles, de 2'85 pesetas litro.

AGUARDIENTES secos y dulces, destilación especial, desde 1'70 ptas. litro.

PONCHE, ROM JAMAICA SUPERIOR, GINEBRA, OJEN.

Vinos de Montilla y Moriles de la propia cosecha, secos y dulces y para Consagrar, a precios de competencia.

Vinagres de yema, a treinta y cinco céntimos litro.

En el Despacho de la Bodega, Fray Luis de Granada, se vende desde un litro en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO

Teléfono, 663.

Cementos

YESO PRIETO Y BLANCO

LOSETAS DE CEMENTO

TUBERÍAS DE TODAS CLASES

LADRILLOS SEVILLANOS

AZULEJOS PINTADOS

CUARTOS DE BAÑO

PRECIOS REDUCIDOS

Jacinto Canivell

Avenida de Canalejas n.º 2

(Antes número 9.)

Teléfono 636

Gobierno Civil

Un despacho telegráfico sobre el raid a Guinea

En el Gobierno civil de la provincia se ha recibido un despacho telegráfico del ministerio de la Gobernación, cuyo texto publicamos a continuación:

«Para «Hoja Oficial». Según comunica delegado Gobierno en Las Palmas, a las 15'35 horas de hoy amarizó en aquel puerto felizmente la patrulla de hidroaviones del raid a Guinea.»

Varias multas

Por carecer de las medidas legales han sido multados con 50 pesetas los industriales de Hinojosa del Duque Antonio González, Agatón Murillo, Fermín Sánchez Aranda, Antonio Ramírez y José Palomo.

Diputación Provincial

Visitas

En su despacho oficial visitaron al señor Castilla Abril, los señores siguientes:

Don Miguel Benzo Cano, don José de la Linde, una comisión de practicantes de la Beneficencia provincial y don Rafael Serrano Palma, director del Conservatorio oficial de Música.

De Hacienda

Libramientos

Por la Tesorería Contaduría serán satisfechos los libramientos expedidos a nombre de los señores siguientes:

Don Octavio Corte y Castañedo, doña Ascensión Castillejos, don Vicente Narbona, don Antonio Ruiz, don Luis Merino del Castillo, don Mariano de Viguera, don José Recano y Ruano y don Domingo Esparza.

Devolución

La tienen solicitada de la cuota militar don Martín Pérez Díaz y don Rafael Tomás Saldaña.

Clases pasivas

Solicita acumulación de pensión doña Julia Bass y Valdivia.

Militares

A Toledo

El teniente de la guardia civil don Manuel Candelas ha marchado a Toledo en comisión de servicio.

Oficial incorporado

El capitán don Roberto Estefano se ha incorporado al regimiento infantería de la Reina.

Si queréis vestir bien y económicamente, dirigirse a EL METRO. Casa Central. Mármol de Bañuelos, 2.—Sucursales. San Agustín 8 Deanes, 29 y 31.

De la provincia

Detención de un reclamado

En Fuente Tójar ha sido detenido el paisano Julián Pérez Molina, el cual se hallaba reclamado por el Juzgado de instrucción de Priego.

El detenido ha ingresado en la cárcel para extinguir la condena que le fué impuesta por intento de violación.

Sobre un suicidio

En el Gobierno civil de la provincia se ha recibido un comunicado de la guardia civil de Villanueva de Córdoba, y en el que se da cuenta del suicidio de una joven llamada Catalina Camacho Pulido, de quince años de edad, suceso del que tienen conocimiento nuestros lectores, del que publicamos extensa referencia.

Hurto de bellotas

En terrenos de la finca «Carbonera», del término del Viso, fueron sorprendidos Antonio Navas Ramírez y Santos Navas Ramírez, en ocasión de hallarse hurtando bellotas.

Se le intervino varios celemines de dicho fruto.

Denunciados por infractores

En Monturque han sido denunciados los vecinos de aquella localidad Antonio Giménez García, de 33 años de edad, y Antonio Reyes Pozos de 25 años, por haber infringido de lo que se ordena en las disposiciones Ley en vigor.

Detención de dos mujeres

En Peñarroya han sido detenidas por infundir sospechas, las gitanas María Acosta Saavedra y Araceli Heredia Pazos.

Estas se hallaban en el momento de la detención en las oficinas municipales de aquella localidad proveyéndose de cédulas personales para los gitanos José Moreno Cozta, José Campos Romero y José Saavedra Fernández, amantes los dos primeros de aquéllas.

A las detenidas se les ocuparon varios documentos; la mayor parte de ellos resultaron ser guías de caballerías. Al ser detenidas, llegaron inclusive a ingerir varios trozos de una guía, por lo que infundieron sospechas.

Todas ellas han sido puestas a disposición de la autoridad judicial.

Acercas de un suceso

Nuestro activo corresponsal en Monturque nos envía una correspondencia, que por su mucha extensión no publicamos, en la cual pone de relieve la honradez del vecino de dicho pueblo Manuel Fuillarar (a) El Rezador, que goza de la general y merecida estimación de sus convecinos y contra el cual, el pasado día 9, el vecino de Córdoba José Obregón Guijo hizo recaer la sospecha de que fuese el autor del extravío de una maleta de la propiedad del últimamente citado.

Manuel Fuillarar no pudo ser el autor de tal hecho ya que tomó el tren en Aguilar y no en Puente Genil donde ocurrió el extravío, y al apearse en la estación de Córdoba no llevaba maleta alguna, extremos am-

bos que probará en su día ante los Tribunales a los cuales acudirá para que éstos vuelvan por los prestigios de su buen nombre que se encuentra herido por una sospecha sin fundamento alguno.

En Fuente Obejuna

Un hombre asesinado por su padre político

(POR TELÉFONO)

(De nuestro corresponsal señor Las Heras)

En la finca «La Calera», propiedad del exdiputado don José Castillejo, enclavada en las proximidades de esta localidad, ha ocurrido un trágico suceso, que ha producido viva indignación entre el vecindario.

A las seis horas de la tarde de ayer, cuando se encontraba en la finca arriba citada, el guarda jurado José Ruiz Sánchez, fué asesinado por su padre político Cristóbal Ortiz, guarda de «La Calera».

El criminal, desde una ventana de su habitación, con una tercerola disparó un tiro contra su yerno, que le ocasionó instantáneamente la muerte.

Tan pronto se tuvieron noticias de este inhumano suceso, la guardia civil, el celoso juez de la localidad don Isidro Raso Barrios, secretario del juzgado don Rafael Laje, oficial habilitado don Arturo de las Heras, alguacil señor Horgazada y el médico forense, se personaron en la finca, instruyendo las primeras diligencias.

El asesino, convicto y confeso, ha sido detenido.

El señor Raso Barrios ordenó el levantamiento del cadáver del infortunado Ruiz Sánchez y su conducción al depósito judicial, para la práctica de la autopsia.

Las causas del suceso se atribuyen a la irascibilidad peculiar del criminal.

EN ESPIEL

Un incendio

En el establecimiento de chacina y ultramarinos propiedad de María Muñoz Gómez, y que se halla situado en la calle de la Fuente, número 4, se declaró el sábado último un incendio.

Se quemaron todas las existencias que de aquellos artículos se guardaban en el establecimiento mencionado.

La casa quedó destruída.

Las pérdidas se calculan en más de 8.000 pesetas.

El incendio fué casual y debido a haberse incendiado el cordón de la luz eléctrica.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando la instrucción de las diligencias propias del caso.

Venta de casa

Se vende la casa de la calle Sánchez de Feria, núm. 1, con bastantes y hermosas habitaciones, patios, cochera, cuadra y jardín. Para tratar en la misma.

Noticias locales

Nuevo cristiano

En la iglesia parroquial de San Francisco tuvo ayer lugar el acto de administrar las regeneradoras aguas bautismales al niño dado a luz recientemente por doña Dolores Gerónimo, digna esposa de don Antonio Dueñas.

Al neófito se le impuso el nombre de Rafael.

Administró el Sacramento el rector de dicha parroquia don Carlos Romero Berral, siendo padrinos don Pedro Dueñas y su esposa doña Encarnación Villegas.

Una boda

Ayer contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Santiago la bella señorita Josefa Torreras y el picador de toros Manuel Barbudo «Agujetas».

Fueron padrinos don Rafael Torreras y doña Rafaela Mata, y testigos Rafael Sánchez «Camará II», don Andrés Bravo, don Rafael Real y don Rafael Díaz.

En la casa de la novia fueron obsequiados espléndidamente los numerosos invitados.

Felicitemos al nuevo matrimonio.

Un banquete

El día 2 de enero se celebrará el agasajo al novillero Rafael Saco «Cantimplas» con que le obsequian sus amigos y admiradores.

Firma de esponsales

Ante el rector de la parroquia de Santa Marina han firmado sus esponsales la señorita Natividad Lucena Márquez y don Eugenio Romero Garrido, perteneciente a la Comandancia de la Guardia civil de Córdoba.

Fueron testigos don Cándido Alba y don José Carrasquilla.

El acto se efectuó en casa del padre de la novia, en donde fueron obsequiados los numerosos invitados con espléndidez.

La boda se ha señalado para fecha próxima.

En la calle del Buen Suceso

Un individuo fallece repentinamente

Ayer tarde, a las seis próximamente, ocurrió en la calle del Buen Suceso un hecho que causó gran sensación entre el vecindario.

Por dicha calle caminaba el vecino de esta capital Eusebio de la Cruz Alarcón, de 61 años de edad.

Este repentinamente se sintió enfermo, sentándose en el quicio de una puerta.

Cuando unos transeúntes se acercaron a Eusebio para auxiliarle, éste era ya cadáver.

Noticioso el juzgado de instrucción de guardia, se personó en el lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial para proceder a la práctica de la autopsia.

El muerto estaba vecindado en Córdoba, habitando en la casa número 2 de la calle Humosa.

Sucesos y denuncias

La prostitución clandestina

En la calle de Alfayatas han sido detenidas las vecinas de esta capital Concepción Rodríguez Robles, de 27 años de edad, y Lorenza Garrido Jiménez, de 40 años, por ejercer la prostitución clandestinamente.

Las dos detonidas han sido puestas a disposición de la primera autoridad de la provincia.

Décimos que se extravían

En la vía pública perdió hace varios días Antonio Ocaña López, de 62 años de edad, varios décimos de la Lotería Nacional correspondientes al sorteo del pasado día 11 del corriente mes.

Antonio se ha personado en la Comisaría de Vigilancia denunciando el hecho.

Por negarse a pagar

Ha sido denunciado el vecino Antonio Garrido Luque, de 26 años de edad y con domicilio en la calle Alcántara número 15, por negarse a pagar al chófer Mariano Ruiz Quero 8'40 pesetas, importe de un servicio de automóvil por aquél recibido.

El juzgado municipal del distrito de la Derecha entiende en el asunto.

Por malos tratos

La vecina de la calle Hinojos, Josefa Pérez, ha maltratado de palabra, de varios días a esta parte, a Joaquina Pérez Barranco, de 37 años de edad.

La maltratada ha presentado una denuncia en la Comisaría de Vigilancia. Denuncia que ha sido puesta en conocimiento de la autoridad judicial.

Una denuncia

Ayer tarde se personaron en la Comisaría de Vigilancia los vecinos Manuel Carmona García, de 49 años de edad; José Garrido Márquez, de 40 años; y Diego Canales Peña, de 50.

Estos denunciaron ante el agente de guardia que habían adquirido en una barbería establecida en la calle Reyes Católicos varias participaciones de la Lotería Nacional correspondiente al sorteo de Navidad, habiéndoseles exigido el diez por ciento del importe de aquéllas.

La denuncia ha sido trasladada al delegado de Hacienda de la provincia, para los efectos oportunos.

Un niño con quemaduras

Ayer mañana fué asistido en la Casa de Socorro el niño de cuatro años de edad Juan Anguiano Anguiano.

Los facultativos de guardia le apreciaron varias quemaduras de segundo grado en la pierna derecha. Su estado se calificó de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Una vez curado, pasó a su domicilio.

Juan se causó las quemaduras que padece por haber caído en un brasero.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

Un joven lesionado

En el restaurant «Buenos Aires» se hallaba el joven de 16 años de edad José Pino Aguilera, durante la madrugada del domingo.

A consecuencia de haber sido empujado por un individuo cuyo nombre se desconoce, José Pino, se ocasionó un esguince en la pierna izquierda.

En las primeras horas de la mañana de ayer el lesionado personóse en la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia procedieron a curarle. Se le apreció un esguince en la articulación tibio tarsiana izquierda de pronóstico reservado.

Una vez asistido, pasó José en una camilla al Hospital de Agudos, donde quedó encamado.

Mordido por un perro

En los jardines del Vivero se encontraba ayer tarde el niño de 12 años de edad Andrés Pastor López.

Un perro callejero que se encontraba en aquel paraje, le acometió de improviso, mordiéndole en un brazo.

Trasladado aquél a la Casa de Socorro, se le apreció una erosión en el brazo derecho, de carácter leve.

Después de curado pasó a su domicilio, sito en la Puerta del Rincón.

Accidente del trabajo

Cuando se encontraba trabajando en la panadería de Manuel Molte el obrero Antonio Fernández Ferrezuelo, de 27 años de edad, tuvo la desgracia de que le alcanzase una correa rota casualmente, siendo derribado y resultando con varias contusiones.

Varios compañeros de Antonio le auxiliaron rápidamente, trasladándolo acto seguido a la clínica de la calle de Góngora.

Los facultativos de guardia, señores Rincón, Nevado y Marin, le apreciaron varias erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo, de carácter leve.

Después de curado pasó el herido a su domicilio, Badanas número 6.

Una caída

Ayer tarde se hallaba en el Arroyo de Pedroches disfrutando de la esplendidez del día el vecino de ésta Luis Aguilar Rojas.

A consecuencia de haber resbalado, cuando intentaba subir por un cerro, Luis rodó por el suelo, doblándosele una muñeca.

Esta mañana, a las diez, se personó en la Casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura. Presentaba un esguince en la muñeca derecha.

Su estado se calificó de leve, salvo complicaciones.

De la Casa de Socorro pasó a su domicilio, Pestrera, 14.

Por escándalo

En la plaza de Abastos ha sido detenida por el guardia de Seguridad número 32, Carmen Cobos Martínez, de 30 años de edad, por promover fuerte escándalo.

Arrollado por un automóvil

Por la carretera del Brillante transitaba ayer Francisco Gutiérrez Valdés, de 32 años de edad.

Este en una ocasión intentó atravesar la carretera, siendo alcanzado y arrollado por el automóvil de la matrícula de Córdoba número 1.683, propiedad de don Luis Delgado.

Francisco fué trasladado a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le apreciaron una contusión en la región glútea y otra en el codo izquierdo. Su estado fué calificado de leve, salvo complicaciones.

Después de asistido pasó a su casa, sita en la calle San Eloy.

Un burro que montaba el arrollado resultó también con lesiones.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

Malos tratos

En la Casa de Socorro fué asistida ayer Concepción Jiménez Panadero, de 22 años de edad.

Presentaba una erosión y fisura en el ojo izquierdo y erosiones en la mano derecha. Su estado se calificó de leve, salvo complicaciones.

Las lesiones que padece Concepción se las causó su convecino Antonio Rodríguez en ocasión de haberla maltratado de obra.

Por insultos a un guardia

En la plaza de Abastos ha sido detenido el vecino de esta ciudad Fernando Barrote Redondo, de 35 años de edad, por haber insultado al guardia municipal número 84.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado respectivo.

Un detenido

En la calle Don Rodrigo los guardias de Seguridad números 9 y 11, procedieron a la detención de Francisco Lara Cruz, de 29 años de edad.

Este individuo se permitió insolentarse con aquellos agentes de la autoridad, en ocasión de haber sido llamado al orden.

Al juzgado municipal de la Derecha se ha dado conocimiento del suceso.

Un infractor

Por vender bebidas alcohólicas a la una y cuarenta horas, ha sido denunciado el industrial Francisco Berjer Moraga, de 35 años de edad y con domicilio en la calle Don Rodrigo, número 81.

Hurto de bellotas

La guardia civil del puesto de Arruzafilla ha denuncia al vecino de esta capital Antonio Pérez Moreno, de 52 años de edad, al cual se les intervinieron dos celomines de bellotas procedentes de varios hurtos.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado municipal de la Izquierda.

Herido de una pedrada

Esta tarde, próximamente a las dos, fué herido de una pedrada en el viaducto del Pretorio, Baldomero Corvino Martínez, de 39 años de edad.

En la Casa de Socorro, donde fué trasladado, los facultativos de guardia señores Ortiz, Luna y Merino, le apreciaron una herida contusa en la región parietal y una contusión en el codo derecho. Su estado se calificó de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Después de asistido pasó a la calle Egido, donde vive.

Una mujer con quemaduras

En la Casa de Socorro ha sido curada esta tarde Rosario Muñoz Costa de varias quemaduras de segundo grado que presentaba en la mano derecha.

Su estado fué calificado de pronóstico leve.

Rosario se produjo aquellas quemaduras casualmente y en ocasión de hallarse en el Hotel Simón, donde presta sus servicios.

Información telefónica

La escuadrilla "Atlántida" saldrá mañana de Las Palmas para Port-Etienne

Primo de Rivera regresa de "Guadalperal" y hace unas interesantes manifestaciones cristalizadas en una nota oficiosa.-Las infantas Beatriz y Cristina presiden un reparto de premios.-El Rey regresará mañana a Madrid.-Funerales por el alma de Maura en la iglesia de los Jerónimos.-Firma de Estado.-Audiencias regias.-La escuadrilla "Atlántida" llegó ayer sin novedad a Las Palmas.-Otras noticias de interés.

(De nuestro redactor-corresponsal señor Alarcón.)

De Madrid

Madrid 13, de las 15 a las 19 t.

La mañana en palacio

El Rey regresará mañana

Mañana por la tarde regresará a Madrid el Monarca, que ha permanecido unos días cazando en la finca «Guadalperal», del término de Naval Moral, en la provincia de Toledo.

Con el Monarca regresarán el conde de Maceda, montero mayor, y otros aristócratas.

El cumpleaños de la Infanta Cristina

La corte vistió ayer de media gala, por celebrarse el cumpleaños de la infanta doña Cristina, hija de los Reyes.

Esta recibió muchas felicitaciones y regalos, siendo visitadísima.

Audiencias regias

El ministro de Instrucción pública, señor Callejo de la Cuesta, y su esposa estuvieron cumplimentando a la Reina doña María Cristina.

Entrega de premios a los infantes don Juan y don Gonzalo

En el Instituto de San Isidro se verificará esta tarde la entrega de premios obtenidos en los estudios del actual curso a los infantes don Juan y don Gonzalo.

El acto revestirá gran solemnidad, asistiendo al mismo todos los alumnos de dicho centro docente y los del Instituto del Cardenal Cisneros.

Las infantas presiden un reparto de prendas a dos mil niñas

Las infantas Beatriz y Cristina presidieron ayer el reparto de premios a las niñas de unas escuelas públicas.

Asistieron, además, el ministro de Instrucción pública, el general Berenguer, jefe de la Casa militar del Rey, con una comisión de oficiales mayores y jefes del Cuerpo de Alabarderos y el patriarca de las Indias.

Este bendijo las ropas y después pronunció una elocuente plática.

Pronunciaron discursos un inspector de primera enseñanza y el ministro de Instrucción pública, señor Callejo de la Cuesta.

Las niñas recitaron poesías y representaron varios monólogos y después las infantas hicieron entrega de ropas a dos mil pequeñas.

Las infantas Beatriz y Cristina recorrieron todas las dependencias del edificio, retirándose a Palacio después de las tres de la tarde.

En los ministerios

Regreso del presidente

Esta mañana regresó de la finca del «Guadalperal», en donde ha estado dos días asistiendo a la cacería regia, el presidente del Consejo de ministros general Primo de Rivera.

El presidente estuvo en su domicilio, y después marchó al ministerio de la Guerra, en donde redactó con su secretario particular una nota oficiosa, y después se informó por teléfono de la Dirección de Marruecos del raid que hacen nuestros aviadores a Guinea.

Primo de Rivera regresa de "Guadalperal" y hace unas interesantes manifestaciones.—Nota oficiosa sobre la indignación que ha producido al Gobierno la actitud de Navarra

En la presidencia se ha facilitado a las cinco de tarde una extensa nota oficiosa, cuyo extracto es el siguiente:

A mi regreso de «Guadalperal», a donde he ido a someter a la firma del Rey algunos decretos, he recibido una información relativa a las negociaciones del Gobierno con la Diputación Provincial de Navarra, la cual me ha producido gran indignación porque contrasta con los nobles propósitos del Gobierno en este asunto y porque se intenta desfigurar el caso según deseo de cierto sector apasionado de Navarra que tiene anhelos de popularidad.

Per lo pronto, dicho sector no quiere oír y finge desconocer la forma en que el Gobierno trata noblemente el asunto, y llega a tal punto su descaro y falacia que pretendió publicar un periódico una información a todas luces tendenciosa, con un epígrafe injurioso, que la censura tachó en todas

sus partes y que por ello no vió la luz pública.

Dicho periódico llevará la correspondiente sanción, porque es infame creer que nadie, por el hecho de poseer una pluma, una cuartilla de papel, una máquina de imprimir y una autorización para editar un periódico, pueda hacer públicas noticias que tiendan a agitar las pasiones sin incurrir en sanción.

La misión de la prensa es, por el contrario, muy otra y sus noticias sirven para orientar evitando la difusión de noticias de carácter tendencioso.

Próximamente iré a Bilbao, Santander, Vitoria, Estella y Pamplona, sin que ello signifique alarde de arrogancia ni majeza, pero creo no sería conveniente pasar de largo porque ello justificaría recelos y propósitos de agravios muy lejos de mi ánimo.

La cuestión motivo de esta nota, es la siguiente: Había necesidad de hacer la revisión del cupo contributivo; pero sin pretender querer plantear cuestiones previas el Gobierno deseaba que Navarra, que actualmente tiene un régimen contributivo especial, aumentara su cuota, porque ella no estaba en proporción con el cupo contributivo del resto de España ni con las necesidades del país.

Termina diciendo la nota el gran cariño que el presidente siente por Pamplona, y manifiesta que ahora tiene el Gobierno más vida y fortaleza y que ha sido el dique y la muralla contra el oleaje destructor y anárquico que amenazaba al mundo entero.

El despacho del presidente

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en el ministerio de la Guerra despachando con los ministros de la Gobernación, Fomento y Gracia y Justicia.

Después el presidente recibió varias visitas y despachó con el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional señor Castedo y con el oficial mayor de la Presidencia.

El despacho del ministro de la Guerra

El duque de Tetuán recibió esta mañana la visita de su compañero el de Marina y después recibió a los generales Sánchez Ocaña, Sánchez Monje, marqués de Laurcin y condes de Villanueva y de Sagasta.

El ministro despachó luego con los jefes de sección de su departamento generales Saro y Cantón.

En el ministerio de Marina

El señor Cornejo recibió esta mañana la visita del general Hermosa presidente de la Comisión del Combustible.

El despacho del ministro de Trabajo

El señor Aunós recibió esta mañana la visita del presidente de la Diputación de Logroño, que le habló de la necesidad de ampliar la zona vinícola de La Rioja.

El ministro despachó después con los directores generales de su departamento, y recibió numerosas visitas de comisiones de provincias.

Firma de Estado

El Monarca ha firmado los siguientes decretos de este departamento:

Nombrando a don Antonio Bernabeu delegado de España en la comisión arbitral encargada de reclamar los daños ocasionados a los españoles en la revolución de México.

Nombrando primer secretario de la legación de España en Varsovia a don Francisco Mus, que lo era de Washington.

Toma de posesión

Esta mañana estuvo en el ministerio de Gracia y Justicia el magistrado del Supremo, señor García Goyena, que dió cuenta al señor Ponte de haberse posesionado de la presidencia de la Sala de lo civil de dicho alto Tribunal, vacante por pase a la presidencia del señor Bermejo, que la desempeñaba.

También visitó al ministro don Cirilo Tormo, que dió las gracias por las atenciones que se ha dispensado a su familia con motivo del fallecimiento de su padre, don Andrés Tormo, presidente que fué del Tribunal Supremo.

La escuadrilla "Atlántida" amara sin novedad en Las Palmas

En el ministerio de la Gobernación manifestaron ayer a los periodistas que según les comunicaba el director de la oficina de Marruecos y Colonias, se había sabido por un telegrama del delegado gubernativo de Las Palmas, que los aviadores que tripulan la escuadrilla «Atlántida», que hace el raid a Guinea, habían amarrado sin novedad en aquel puerto a las quince y treinta y cinco de la tarde, tributándoseles un entusiasta recibimiento.

Una vista en el Supremo de Guerra

Esta mañana se ha celebrado la vista de la causa instruida contra el soldado de infantería Leopoldo Herrero, por el delito de robo.

Dicho soldado, según se desprende del rollo, en el mes de Enero de 1925 rompió la cerradura de una caja del cuartel, apoderándose de 250 pesetas que eran de la propiedad de un alférez.

El Consejo de guerra ordinario condenó al procesado por el delito de robo y disintieron de la sentencia el auditor y el capitán general, y la causa vino al Supremo.

En la vista de hoy el fiscal solicitó se le condenase a ocho años y el defensor solicitó la absolucíon o en todo caso la pena mínima.

La salida de las otras escuadrillas que van a Guinea

El comandante Pastor, jefe de la escuadrilla terrestre que realizará el vuelo a Guinea, saldrá en los primeros días del mes de enero con rumbo a dicho golfo.

El comandante Barberán y el capitán González Gil, que en avión realizan el vuelo directo Sevilla-Bata, saldrán del 21 al 22, aprovechando la luna llena.

El equipo nacional de fútbol

Se sabe por noticia fidedigna que el equipo nacional de fútbol que contendrá el próximo día 18 en Vigo con la selección húngara no será modificado, alineándose según se ha señalado.

El equipo reserva quedará designado dentro de unos días.

Funerales por el alma de Maura, con motivo del aniversario de su muerte

En la iglesia de los Jerónimos y con motivo de cumplirse el primer aniversario de su muerte, se celebraron ayer solemnes funerales por el alma del llorado estadista don Antonio Maura Montaner.

Presidieron el fúnebre acto sus hijos don Honorio Maura y el conde de la Mortera y su hijo político don Germán de la Mora.

Oficiaron el rector de la parroquia y los coadjutores.

Asistieron al acto, entre otros, los señores Cierva, Mateos, marqués de Figueroa, Argüelles, Maestre, Fernández Prida, Ruiz Jiménez, González Hontoria, conde de Coello de Portugal, Garnica, el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, marqués de la Frontera, marqués de Torres de Mendoza, Arriluce de Ibarra y otros exministros.

También asistió al acto toda la familia del que fué ilustre político conservador.

El encargado de la administración de loterías de la calle de Alcalá, es asesinado por un desconocido.--Se ignoran los móviles del hecho

Esta tarde, a las tres y quince, ha ocurrido un sangriento suceso en el interior de la administración de loterías número 41 de la calle de Alcalá, frente a la Central de Teléfonos Interurbanos.

El encargado de la administración, por motivos que se desconocen, fué apuñalado por un individuo.

El público se dió cuenta del hecho porque a dicha hora salió el encargado a la puerta de la administración demandando auxilio, con la cara bañada en sangre.

Poco antes se había sentido un disparo.

La gente penetró en el establecimiento, observando que había un hombre exánime y otro gravemente herido por un disparo.

En el establecimiento estaba todo en desorden, desconociéndose los móviles del hecho.

Según unos el encargado recibió una puñalada en el cuello, sacando seguidamente el agresor una pistola con la que se hizo un disparo.

Algunos creen que el origen del hecho sea cuestión de intereses o el propósito del desconocido de robar.

El suceso causó gran sensación por lo céntrico del sitio en que ha ocurrido.

Posteriormente se ha sabido que al ser trasladados ambos heridos a la clínica más próxima falleció el encargado de la administración de Loterías, que se llamaba Diego López, de 64 años de edad, capitán retirado de infantería. Deja ocho hijos.

Según parece, el desconocido penetró en el establecimiento con el propósito de hacer efectivo un décimo premiado y en el momento de ir el señor López a mirarlo en la lista general aquél le dió una puñalada en el cuello, atravesándole la yugular.

El encargado, a pesar de la gravedad de las heridas, tuvo fuerzas para salir a la calle y demandar auxilio, y en este momento el criminal viéndose perseguido, se hizo un disparo de pistola en la sien derecha.

Al agresor se le llevó a la Casa de Socorro, en donde se le está practicando la trepanación.

El juzgado ha cemenzado las diligencias del caso, para aclarar el suceso.

Mañana saldrán los aviadores para Port-Etienne

En la Dirección de Marruecos y Colonias han manifestado hoy a los periodistas que mañana, a primera hora, la escuadrilla «Atlántida» saldrá de Las Palmas para Port-Etienne con el objeto de realizar la tercera etapa del vuelo a Guinea.

Se prepara en Las Palmas una entusiasta despedida a los intrépidos aviadores españoles.

Elixir Estomacal
de SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDÍAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERÍA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrana, 30, Farmacia, MADRID
y principales del mundo

SEVILLA

Gran Hotel Suizo y Restaurant

Calefacción, cuartos de baño y gran confort

Pensión desde 10 ptas.

Auto a todos los trenes.

Casa muy frecuentada por esta provincia

Desde Los Blázquez

Crónica y sucesos

Al volver de un viaje de que todo era alegría, plácemes, vitorios al trabajo, a la buena administración, al resurgimiento de un pueblo y al cumplimiento de los deberes de todo buen gobernante, me encuentro con una desgracia, tan grande, que mi pluma no puede callarse sin hacer llegar a mis lectores las circunstancias en que se ha desarrollado y a fin de que participen y sientan, a pesar mío, de los agujeros del dolor.

En una posada, como las muchas que aún existen en nuestra querida Patria, donde se hacían las criaturas igual que rebaños de ganados, mezcladas con caballerías y falta de higiene, por imprevisión ha ocurrido el lamentable suceso, que ha costado la vida a un ser inocente, que por tener solamente nueve meses de edad no pudo luchar y sucumbió.

Este es el niño Jesús Martínez, hijo de padres pobres, que buscando un jornal que le era necesario, llegaron a este pueblo desde Zalamea, de paso para Belmez, y que buscando refugio, pernoctaron anoche en la casa-posada del vecino de ésta Agatón Camacho Granados.

Cuando tranquilamente dormían se hundió el piso donde se encontraban buscando el reposo, que era el pajar que existía encima de la cuadra, cayendo a la misma envueltas entre paja, estiércol y escombros, la familia compuesta de los padres y dos pequeños, luchando, por sus propios esfuerzos, y gracias a los auxilios de los que también dormían en la casa, lograron salvarse, pereciendo solamente el inocente que referimos, a más de tres caballerías y otras tres lastimadas.

No bien conocido por su cargo el suceso el digno comandante-jefe del puesto de la guardia civil de esta villa, don Lorenzo Gómez, salió a la calle acompañado de los guardias don Manuel Muñoz y don Francisco Quintero, al objeto de hacer una suscripción a favor de los desgraciados padres que por su falta de recursos no tenían con qué sufragar los gastos precisos.

Pero he aquí un pueblo como es éste, olvidado del mundo, falto de ilustración, falto de comunicaciones con la sociedad, pero con sentimientos humanitarios que se desborda ante la caridad prestando su ébulo. El queridísimo y digno párroco don Agustín Pedrajas se ofrece hacerle el funeral gratis de los de más alta alcurnia; las autoridades presiden el duelo al conducir el cadáver, los niños de las escuelas de ambos sexos, guiados por sus excelentes profesores, concurren a ella, y el pueblo en masa, sin distinción de clases, hace acto de presencia para mostrar su dolor.

¡Qué hermoso acto! Cual se ensanchaba mi espíritu al contemplarlo, aun más cuando en el cementerio, donde todo es abandono y olvido, después de terminado el funeral se dirigieron los niños y niñas con las autoridades a rezar un responso ante la tumba falta de cuidado, de simple inscripción, de cruz que recuerde a la inolvidable maestra que fué doña Trinidad Fernández Medina.

¡Oh niños que mañana seréis los hombres del pueblo, niñas que os convertiréis

en madres; cuanto os agradecía calladamente aquellas lágrimas que asomaban a vuestros ojos porque eran de gratitud, de gratitud eterna a quien os los abrió para esos actos, y aun más cuando en medio del cementerio nuestro párroco entonó un responso general para todos los que allí yacen que así alcanzaba por igual al que todos los días se lo repiten como al que nunca les llegan.

Así, pueblo querido, patria pequeña, sigue dando muestras de caridad y de fe y nunca olvides ni abandones a los desgraciados; que aunque pequeño, olvidado del mundo y abandonado de todos, siempre tendrás como recompensa una pluma que extiende por él tus buenos actos y sentimientos.—*Corresponsal.*

9-12-926.

SANTA VICTORIA**Almacén de Aceites Finos y Corrientes**

Aceite 1.^a fino superior. Pesetas 2'40 litro
 • 1.^a corriente 2'20
 • corriente 2'00
 Vinagre puro de uva 0'40

Servicio a domicilio

Teléfono número 159

¿CALLOS?

Juanetes, durezas. Use sin demora **UNGUENTO MÁGICO** tres días. Es radical.
 Farmacias, droguerías, 1'50.

Carbones minerales

Almacenes de S. Rafael
Felipe Carracedo Amor
 Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba

Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 13. Almacén de Pianos. Córdoba.—Catálogo gratis.

SANTA MARÍA

(MARCA REGISTRADA)

Gran fábrica de hilados y torcidos de Cañamo y en Fibra abaca.

Pedro Rodríguez Sánchez

Hilos «Sisal» cosedera. Hilos «Sisal» finos. Cañamos manufacturados Especialidad en trabajos para Guarnicioneros. Cordelerías de todos largos y gruesos. Hilos y tramillas. Elaboración general. Manufacturas económicas en Hilos, Retores y Cosederas de Yute para industrias.

Montoro (Córdoba).

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que vende más en Córdoba. ¿Porqué será?

Sección religiosa**Santoral de hoy**

Día 13.—Lunes. Santa Lucía, vg. y mr.; Santos Atioco, Eugenio, Eustracio, Axencio, Mardario y Orestes, mrs., y Otilia, vg.

Santoral y cultos de mañana

Día 14.—Martes. Santos Nicasio, ob.; Espiridión, ob.; Eutropia, virgen y mártir.

Vida de San Nicasio.—Nació en la ciudad de Reims (Francia), y resplandeciendo sobremanera en todo género de virtud llegó a ser nombrado Obispo de dicha ciudad. Conociendo la obligación de dar buen ejemplo a sus fieles, procuraba con una vida ejemplar ser norma de los que deseaban seguir el camino de la perfección. Predicaba con elocuente fervor la palabra divina; reprendía con aspereza los vicios, y viendo que, con su predicación, no podía reducir a los ciudadanos reimenses a practicar la virtud y a despreñar el vicio, les predijo el castigo del cielo, el cual hubo de sobrevenir en el mismo año en que el Santo lo anunció. Hizo liga el ejército de los vándalos con los alanos, penetrando por Francia, y después de destruir a fuego y sangre muchas importantes poblaciones, pusieron sitio a la ciudad de Reims. Resistieron con gran valor por algún tiempo los ciudadanos, mas al fin todos se prepararon para recibir la muerte con su santo pastor, por consejo de la santa virgen Eutropia, consagrada a Dios, y hermana de San Nicasio. Entraron los enemigos echando al suelo las puertas de la ciudad y saliendo al encuentro de ellos el santo Obispo, dijo hincandolas rodillas: «Llegó mi alma al puerto deseado», añadió estas palabras: «Vivifícame, Señor, según tu palabra». Al terminar la frase, fué degollado, siguiendo Eutropia a Nicasio con una gran multitud de clérigos y seglares. Sucedió su martirio en el año 407.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Continúa el turno en la Santa Iglesia Catedral, por el Excmo. Cabildo Catedral.

Jubileo Permanente.—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 14, martes, a Nuestra Señora de los Remedios, en San Lorenzo.

Saca de Pinos

Se venden 2000 m.³ en pinos de 26 a 45 cm. diámetro, en el «Coto del Rey», término de Hinojos (Huelva), a sacar por cuenta comprador.

Proposiciones a J. Aramburu, Plaza Alfonso XIII, 1.—Sevilla.

A nuestros colaboradores espontáneos

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que es criterio de LA VOZ no publicar ningún artículo que se nos envíe bajo pseudónimo por bien escrito e interesante que nos parezca.